

CONTRA EL ATENTADO

Mitín conservador

En el Gran Teatro se ha celebrado, con enorme concurrencia, el mitin organizado por la Juventud conservadora para protestar del atentado cometido contra S. M. el Rey.

En los palcos se veía á muchas señoras y á numerosos políticos del partido; los Sres. Rodríguez San Pedro y Sánchez Guerra, entre ellos.

Preside el Sr. Ossorio y Gallardo, y en la mesa se sientan los Sres. Alvarez Arranz, Tercero, Llasera, Delgado Barreto («Taf»), D. Honorio Valentin Gamazo y Toledano.

En el centro del escenario se había colocado un retrato de S. M. el Rey de tamaño natural, orlado por el pabellón nacional.

Al entrar los oradores, la banda del Hospicio toca la Marcha Real.

El Sr. Toledano.

Dice que viene para protestar del atentado de que fué víctima el Rey el día de la jura de la bandera.

Dice que así se hirió la dignidad del país, y que la Juventud conservadora está dispuesta á derramar su sangre por el Rey.

Cree que se debe aplicar alguna pena á los que predicán estas ideas disolventes, tal como la del destierro.

Termina con un viva al Rey.

Gran ovación.

El Sr. Tercero.

Protesta del juicio hecho del mitin por el conde de Romanones, quien lo calificó de extemporáneo.

Los responsables de estos delitos son los que en la Prensa y en el folleto hacen la propaganda del crimen.

El Sr. Tercero, que ha sido objeto de grandes aplausos, oye al final una calurosa ovación.

El Sr. Llasera.

Empieza recitando parte de una poesía que ha exhumado el Sr. Pidal, publicada en La Monarquía.

En España se está formando el microbio del anarquismo.

En periodos vibrantes combate después al Gobierno.

Protesta también del atentado, y dedica un saludo á las Reinas, al Ejército, á quien se ha quitado jurisdicción para juzgar este caso, y termina con los mismos versos con que empezó su discurso:

«¡Qué infamia!, dicen todos de indignación poseídos, y entre los que m's gritaban estaba el padre del niño.»

Grandes aplausos.

El Sr. Valentin Gamazo.

Hace un discurso hermosísimo, de tonos patrióticos, que desde los primeros instantes provocan grandes aplausos.

Comentando las frases del conde de Romanones, le fustiga durísimamente, y dice cómo ha llegado á los Consejos de la Corona.

Muestra su asombro porque se diga que este acto era inoportuno, como si alguna vez hubiese inoportunidad en rendir un homenaje justo al valor y á la entereza del Rey. (Grandes aplausos y vivas al Rey.)

Tiene frases verdaderamente elocuentes para decir cuál es la actitud de la Juventud conservadora ante estos crímenes y ante sus vergonzantes inductores.

Habla de la política de complacencias y de compadrazgo, y asegura que por esos caminos sólo se va á la preparación de estos crímenes que conmueven al pueblo español.

Sigue examinando con gran acierto la cuestión de los atentados en su aspecto jurídico para deducir que si los criminales no tienen cómplices, tienen siempre inductores, á los que debiera considerarse como autores materiales del delito. (Grandes aplausos.)

Después de otros períodos brillantes en que dice cómo siente el la Patria, grande y fuerte, acaba con una inspiradísima invocación al cumplimiento del deber, que hará grande á España, extendiendo el manto de la justicia y de la rectitud sobre todas las miserias de la política. (Grande y prolongada ovación.)

El Sr. Delgado Barreto.

«Ya veis si soy valiente—dice aproximándose á las candilejas,—que después de la ovación calurosa que habéis tributado al señor Gamazo me salgo hasta «los medios». (Aplausos.)

Dice que después de oír las numerosas razones expuestas por los anteriores oradores, difícilmente podrá decir algo nuevo.

Dice que España Nueva, órgano del señor Romanones, ha dicho que este mitin es inoportuno, porque no se puede controvertir lo que está en el ánimo de todos: la protesta del atentado.

Pero mi amigo el conde de Romanones (Risas)... Podéis creer que es mi amigo, no negará que es digno de controversia el aclarar si debe ó no ocupar el la Presidencia del Consejo. (Risas y aplausos.)

No se debe buscar la jefatura de un partido en momentos en que ha estado en peligro la vida del Rey.

Yo debo hablar de la Prensa, con relación al atentado. Cree que la propaganda es licita, pues lo único que cree verdaderamente terrible es la propaganda del crimen.

En 1909 se presentó la figura sinistra que había aparecido ya antes en el proceso de la calle Mayor, cuyo nombre no debemos pro-

nunciar los buenos patriotas. De un hombre justamente castigado por la mayor representación de la justicia española, el Ejército, se ha hecho una bandera, bandera defendida por alguna prensa, y que ha hecho que se levante un monumento á ese hombre en Bruselas para escarnio de España. (Ovación.)

Yo leo todos los días—añade—en algunos periódicos que el crimen de Ferrer está sin vengar, y cuando se intenta realizar esta incitación al crimen, surge el suelo lloroso y ridículo: daríamos nuestra vida por haber evitado lo ocurrido—dicen.—Y á esto lo llama el conde protesta sincera.

Nuestra protesta, pues, no es la misma de esos periódicos radicales, que mañana seguirán su propaganda, día por día, incitando al crimen. Pocas son las personas dignas que se enteran, por no leer esos periódicos de esta excitación al crimen, pero los que los leemos por obligación lo sabemos. De esos periódicos, que no hay que confundir con los otros periódicos, es de donde salen las bombas. (Bravo. Grandes aplausos.)

Una voz: ¡Viva la Prensa honrada!

Así se empezó en Portugal, por la Prensa, que agrandaba los actos de los republicanos y combatía con el silencio á los monárquicos.

Termina diciendo que estos actos no tienen fuerza con las personas que nos gobiernan. Nos iremos todos á casa, y no pasará nada. Reunimos unos miles de almas en el Frontón para protestar de la Administración municipal, y ésta sigue lo mismo ó peor.

Cree que la revolución desde arriba, preconizada por el Sr. Maura, va á tenerla que hacer en las calles la clase media española.

Ovación que dura largo rato.

El Sr. Orduña.

Anuncia que, como considera esta cuestión un asunto patriótico, aun perteneciendo al Ejército... (Grandes vivas al Ejército.) aun perteneciendo al Ejército, protesto de lo que está ocurriendo en mi amado país.

Ferrer, de quien Melquíades Alvarez ha dicho que era un criminal, fué juzgado por un Jurado de hombres conscientes é ilustrados, por individuos del Ejército, que formaban el Jurado ideal.

¿Por qué los que se llaman intelectuales europeos no intervinieron cuando el Japon fusiló á un doctor auténtico; Inglaterra capturó á dos anarquistas, que se habían hecho fuertes en una casa, y otros casos por el estilo?

Pues porque esas naciones eran fuertes, y como nosotros queremos serlo, es preciso defenderse.

Termina con vivas á España, al Rey y al Ejército.

El Sr. Alvarez Arranz.

No hace un año que nos reunimos en la Gran Vía para protestar de la trágica muerte del infortunado Canalejas.

Es menester no limitarse á la protesta de hoy, como decía el Sr. Barreto; es necesario que la protesta siga un día y otro.

Se trata de que España se debilite un día y otro.

Por eso un día se ataca al Ejército, y otro á la Patria, y otro se va contra la entraña de las ideas religiosas. De este modo se trata de ir á derrocar las instituciones, para que se entronice la anarquía.

Atravesamos una época de desequilibrio político que repugna. Toleramos en la vida pública lo que no toleraríamos en nuestros hogares, lo que en nuestra vida particular nos llenaría de vergüenza. La intriga y la vileza (Expectación) han recibido el nombre de habilidades políticas, y lo más miserable recibe el nombre de resortes de Gobierno. ¿Adónde vamos así? (Grandes aplausos.)

En otro orden presentamos cómo se lleva flores á quien atentó contra la vida del señor Maura y coronas á Ferrer; señores: ¡Ferrer!

Recientemente, en un día de consagración á la Patria, se intentó un vil crimen, que hubiera sido una mancha sobre España.

(¡Viva el Rey!)

España, más que Marruecos, está siendo víctima de penetración pacífica del anarquismo extranjero. Los retos vienen de fuera, se hace presión del Extranjero, y nuestros débiles gobernantes permiten que hablen oradores extranjeros, dando soluciones á problemas interiores de la Patria. ¿Pero qué más? Un liberal habló el otro día en un mitin sobre religión en nombre ¡de los israelitas!

Voces: ¡Abajo los mamarrachos! ¡Era por el maná! (Grandes risas.)

Todo eso del Catecismo es para despistar y continuar con las concupiscencias que trajeron á los liberales al Poder. (Grandes aplausos.)

Hoy se llaman liberales á los que emplean la injuria, la calumnia y el lenguaje tabernario. Así se dice que Maura, La Cierva, Rodríguez San Pedro, Sánchez Guerra y tantos que se sacrifican en el Poder—sacrificio hasta de su vida—son reaccionarios y retrógrados.

Los liberales no quieren los aires puros de la libertad (Una voz: Ni del Parlamento.), sino la tormenta del libertinaje.

Después del atentado se adopta siempre la postura de decir que se trataba de un solitario. ¡Solitario Moral! ¡Solitario el asesino de Canalejas! No veis claro en todo esto?

Señores, cuando las fieras salen de sus cubiles, hay que cazarlas. (Bravo.)

Los liberales, que no abren ni abrirán las Cortes (Voces: Muy bien.), viven artificialmente; pero esos tiempos han pasado ya, y es preciso que se convengan.

Termina diciendo que todos los verdaderos patriotas deben permanecer en sus puestos valientemente y defender en medio de esta bacanal los verdaderos intereses sociales.

El Sr. Ossorio y Gallardo.

Saluda á las señoras que se han ganado ya el odio del conde de Romanones y que asisten al acto.

Romanones, en un banquete de señores satisfechos (Risas), ha dicho que la mujer ha sido creada para el encaje de bolillos. Nosotros, retrógrados, no creemos que la mujer es una sencilla máquina incubadora, y como la hemos concedido el derecho de educar á sus hijos, creemos que debe y puede defender sus ideas religiosas. (Grandes aplausos.)

No se sabe lo que vale algo hasta que se pierde ó nace el temor de su pérdida. Así hemos visto lo que significa el Rey de España, su valor sereno, su gallardía, su amor á la Patria.

En España, donde el espíritu de la política es el tejer y destejer de todos los días, el Rey es la continuación de la Historia de España, es la raza que camina segura y resuelta, como la vimos avanzar después del atentado por entre el público apiñado é indeciso. (Muy bien; muy bien. Grandes aplausos.)

¿Qué triste es el hecho de tener que reunirnos para protestar del atentado! Estamos en la primavera del derecho, señores.

Un moro ha dicho al saber el atentado: «¡Sería el autor algún hermano suyo!» Pues esto es una lección de doctrina social, pues en el Rif no se comprende la destrucción por la destrucción, y en España vemos que se predica diariamente.

Las izquierdas no existen para un fin, sino contra alguien.

Se extraña que el conde de Romanones, que recibe toda su corriente intelectual del campo republicano, y pobre de él el día que le corten la corriente (Risas.) crea inoportuno este mitin. ¿Contra quién va la protesta?, pregunta; pues contra él. El hecho es claro. (Aplausos.)

El día siguiente al del atentado, el señor conde de Romanones dijo: «Nada de represalias», y eso es una infame malicia. ¿Quién ha pedido represalias? ¿Qué somos los conservadores, que hemos hecho toda la vida sino ser esclavos de la ley y del derecho? ¿Y lo dicen quienes han emitido la opinión de que mejor hubiera sido un asesinato en la sombra, cuando Ferrer? (Grandes aplausos.)

En el Poder existe el único propósito de lanzar al pueblo contra los conservadores. Si lo del Catecismo sale mal, se dirá que Sancho Alegre ha sido impulsado por un cura.

Los hombres que usufructúan el nombre del partido liberal condenan el regicidio si les perjudica; se aprovechan de sus resultados si les conviene. Esta es la ética que distingue á liberales y conservadores. Los primeros quieren una Monarquía para sí y crean otra para nosotros, y así se va á la ruina.

Dejemos á Romanones y oreémosnos un poco, yendo más alto. El Rey salió de Palacio tan sonriente como entró, á pesar del peligro anunciado por sueltos oficiosos. Sabe que no puede eludir su deber y sale á caballo, y revista sus tropas y se presenta, por dar ejemplo, solo y gallardo ante su patria, y ese valor es algo muy grande y muy admirable.

El valor consiste en soportar la injuria y la calumnia, en desdenar la paz de hoy por el bien de nuestros hijos; más grande que para sufrir tormentos de la carne. El Rey es nuestra esperanza y la garantía de la existencia nacional, y por eso venimos á reverenciarle. Si ello molesta á su primer ministro, ¡qué le vamos á hacer!

Grandes y prolongados aplausos. El público escucha de pie la Marcha Real.

Final.

Pocas veces se ha visto el Gran Teatro tan concurrido.

El aspecto que ofrecía á poco de comenzar el mitin era realmente imponente.

En las butacas, en los palcos, en las galerías altas, no había ni una sola localidad desocupada.

En las puertas tuvieron que agruparse los que llegaron á última hora, por la imposibilidad absoluta de entrar.

El público era distinguidísimo.

Todos los palcos principales estaban ocupados por bellas damas.

Al terminar el acto y salir á la calle los oradores, se repitieron los vivas al Rey, á la Patria y á Maura, entre ovaciones estruendosas.

No hubo ni el menor incidente.

Los niños.

Durante el acto se recibió la siguiente carta:

«Sr. Delgado Barreto (Taf).

Muy señor mío: El 21 de noviembre, en un artículo titulado «Empacho de grosería», publicado en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, establecía comparaciones entre un insigne hombre (q. e. p. d.) y el que este escrito le dirige.

Desde aquella triste ocasión, mis cuarenta y cinco niños no han dejado un día de recordar, para exacerarlo, el bárbaro atentado cometido contra el gran Canalejas.

Antes debía haberle manifestado mi gratitud, no tanto por los elogios tributados, sino por lo sublime de la campaña que realiza en

pro de la represión de crímenes cometidos por exaltados, que, teniendo la mente llena de ideas (si éstas son tales) criminales, debidas á propagandas de seres malvados que las predicán, no las cometen, porque son al fin cultos, y el que es culto é instruido, aunque propague tan viles ideas, no puede cometerlas, por más que viva á costa de los miserables que las cometan.

Como decía, desde aquella fecha no ha pasado un día sin que mis queridos niños no le hayan dedicado un recuerdo al insigne Canalejas. ¿Y qué no harán desde hoy los niños á quienes educo, siendo del típico barrio de Lavapiés, con motivo del bárbaro atentado de que ha sido objeto nuestro amadísimo y valiente madrileño, S. M. Alfonso XIII, Rey de España?

Pues lo primero que hacen es felicitar á nuestros augustos Soberanos; después, á la Reina madre, á SS. AA. los Príncipes é Infantes, á toda la sociedad española, á los Gobiernos que fomenten la cultura santa, á la Prensa que no fomenta el odio, á usted y á las valientes Juventudes que protestan contra todos los crímenes; y lo segundo, condenar y alejarse de todos los Sanchoas... que, queriendo ser Príncipes de Baratarias imposibles, apelan al crimen, y al fin llevan el merecido por su torpeza.

Escribimos ésta, dedicada á la noble concurrencia de ese mitin, para que sepa el país que desde un rincón de este Madrid, que tanto ama á sus Reyes, unos niños pobres, humildes, pero que se educan en los principios de la más sana moral, condenan, hoy como niños y mañana condenarán como hombres, el crimen, prometiendo siempre amar la virtud, y al felicitarlos á todos por la nobleza de este acto, os piden un viva para nuestros Reyes, que nosotros corearemos con los besos que les enviamos. Amceto Ordóñez, Alfonso Simón (diez años), José Menéndez, José Melgares, Marcelino González, Angel Jáuregui, Antonio Gómez, Alejandro Cano Felipe (cinco años), A. Marín.»

EN LA ACADEMIA DE MEDICINA DE FRANCIA

El arte hace 30.000 años

Un informe.

PARIS. El profesor Capitan, del Colegio de Francia, ha hecho ayer á la Academia de Medicina una interesantísima comunicación acerca de las primeras manifestaciones artísticas del hombre cuaternario.

Asegura que las últimas excavaciones hechas á orillas del río Vézere, en Dordogna, por los Sres. Peyronie y Bousponik, bajo su dirección, han sido extraordinariamente fructuosas.

Fueron encontradas numerosas piedras, sobre las cuales estaban grabados renos, ciervos, bisontes, caballos galopando, etc.

Esas piedras han sido presentadas á la Academia por M. Capitan.

Este, en su comunicación, añade que los dibujos en cuestión, por su finura y exactitud de detalles, pertenecen á la época magdalénica y tienen una fecha, por lo menos, de treinta mil años.

«Si el hombre cuaternario sólo ha dibujado animales fué probablemente porque entendía que la representación artística de un animal era un acto de magia.

Nuestro prehistórico antepasado se imaginaba que, dibujando fielmente las líneas del cuerpo de un animal, adquiría sobre éste una cierta potencia.

Con frecuencia, en su dibujo hacía aparecer una flecha que atravesaba al animal de parte á parte.

Estas cosas prueban indudablemente que el hombre cuaternario creía en los maleficios.

La mayoría de los dibujos están grabados sobre piedras calcáreas tiernas.

En una gruta situada en Tuc-d'Audoubert, departamento del Ariège, hemos encontrado ensayos de escultura.

Un hombre cuaternario ha modelado en arcilla dos bisontes. Y el trabajo no carece de mérito.»

Esta comunicación del profesor Capitan es muy comentada por los artistas.

La fiesta de las flores

Muchas distinguidas señoras han tenido la bondad de dirigirse á la Secretaria de la Liga prometiendo establecer altares y pidiendo sitio para verificarlo.

Convocados en el Colegio Médico, por una Comisión de la Liga, compuesta de los señores García Triviño, Sousa, Mesonero Romanos y Miranda, los estudiantes de las distintas Facultades, se les expuso la conveniencia de celebrar festivales escolares que cooperen á los humanitarios fines de la fiesta de las flores.

Se nombró una Comisión escolar, compuesta de los estudiantes Sres. Alexandre, Salaya, Puyón, Hombria, Mescias, Forns, Zaragoza y Bejarano, que organizarán una fiesta deportiva con carreras de motocicletas, un partido de foot-ball y otras atracciones, en el velódromo de la Ciudad Lineal, que al efecto ya tienen concedido.

Con objeto de que toda iniciativa particular pueda ser acogida, la Comisión ruega á los que tengan alguna petición que hacer que se dirijan por escrito á la Secretaria de la Liga popular, en el Colegio Médico, Mayor, 1, segundo.

Todo donativo deberá dirigirse directamente á D. Carlos Prast, Arenal, 8.

GRAN MUNDO

En el hotel de los condes de Romanones.

El Presidente del Consejo de ministros y la bella condesa de Romanones dieron anoche, en su suntuosa residencia de la Castellana, una espléndida comida en honor del nuncio apostólico monseñor Ragonés, que ha llegado hace poco á la corte.

Los demás comensales eran el embajador de Alemania y la Princesa de Ratibor, el embajador de Austria Hungría, la marquesa de Squilache, el ministro de Gracia y Justicia y la señora de Barroso, el ministro de Bélgica y la baronesa Grenier, el ministro de Méjico y la bella señora de Icaza, la marquesa viuda de Hoyos, los ministros de Estado y de la Guerra, el subsecretario de Estado y la señora de González Hontoria, el auditor de la Nunciatura monseñor Solari, el barón y la encantadora baronesa de Mayendorff, el señor R. de la Escalera y los hijos de los dueños de la casa, D. Alvaro y D. Luis Figueroa.

Después acudieron algunas personas al *após diner*, entre las cuales recordamos á la duquesa de Pinhermoso, que venía de Palacio, donde había estado de guardia con S. M. la Reina doña María Cristina; la duquesa de Santo Mauro, Torres y Tovar, lady de Bunsen y Mme. Vieugué.

Marquesa de Donadío. Condesas de Torrearías y San Luis. Baronesa del Castillo de Chirel. Señora y señorita de Muguero.

El embajador de Inglaterra, el ministro de Marina, el Príncipe Pio de Saboya, los duques de Léceira, Santo Mauro, Tovar, Torres y Montellano.

El marqués de Alonso Martínez, los condes del Serrallo y San Luis, MM. Vieugué y Allevi y los señores de Alonso Martínez.

La orquesta del Palace Hôtel amenizó la reunión, tocando las piezas más escogidas de su variado repertorio.

Son muchas las obras de arte que llaman la atención en aquella elegante morada, y principalmente los magníficos tapices, cuyos cartones son obra de David Teniers.

Cuadros de Murillo, Berruguete, Navarrete el Mudo, Vicente López, Goya, de quien hay en el comedor dos lienzos primorosos representando una procesión y un accidente. Muy hermoso es el cuadro de Sorolla «La comida en la barca», que ocupa el testero principal del comedor. «El puente de Triana», de Gonzalo Bilbao, tiene mucho carácter, con los tipos femeninos llenos de vida y de alegría, que dan movimiento al cuadro. Muy notable es el busto de mármol del conde de Romanones, por el insigne artista Blay; además de un parecido extraordinario, tiene la apariencia de vida que el gran escultor sabe comunicar á sus obras y acrecentan su mérito.

Muy agradable resulta en el salón de baile la luz por reflejo, que no cansa la vista, y se extiende por el ámbito de la habitación muy igualmente.

La condesa de Romanones, que vestía una elegante «toilette» de gasa gris bordada con lentejuelas de nácar, hizo los honores con el «charm» exquisito inherente en ella, ayudada por el Presidente del Consejo y sus hijos.

Noticias varias.

Ayer por la tarde hubo un té muy elegante en el hotel de la Princesa Pio de Saboya.

—Mañana se celebrará la comida anunciada en la Embajada de Francia en honor de Su Alteza la Infanta doña Isabel.

—La marquesa de San Miguel de Hajar reunió anteayer, á la hora del té, á parte de sus relaciones, con el agradable pretexto de jugar al *bridge*.

Entre la selecta concurrencia que discursó por los elegantes salones llamaban la atención dos lindísimas muchachas, las señoritas de Irrazabal y La Cerda, cuyo padre es chileno y su madre española, de distinguidísima familia, y vienen á pasar una larga temporada en la corte.

También estaban las duquesas de Noblejas, madre é hija.

Marquesas de Seijas, Aguiar, Santa Genoveva, González Castejón y Sotelo.

Condesas de la Encina, Albox, viuda de Vilana, Real Aprecio y Vistaflores.

La gentilísima secretaria rusa baronesa de Mayendorff.

La bella ministra del Brasil, señora de Fontaura.

Señoras y señoritas de Díaz Martein, viuda de Alcalá Galiano, Pineda, López Chicheri, Flores, Vázquez Zafra, que sus amigos celebran mucho ver de nuevo en Madrid, y algunas más, que sentimos no recordar.

Las amigas de la linda marquesita de Sierrabella admiraban la pulsera de petición que ostentaba, y es de preciosos brillantes montados en platino, así como una primorosa sortija, compuesta de un hermoso solitario, regalo también de su novio, D. Juan Fernández Fraile.

El matrimonio se celebrará el día 21 del próximo mes de junio.

—La marquesa de Villasinda está pasando unos días en Madrid antes de salir para Lisboa, donde su esposo acaba de ser nombrado ministro de España y á cuya capital llegará dentro de poco, procedente de Tánger.

—La marquesa del Mérito ha regresado á Córdoba para unos días, y el 25 saldrá para París con su hija y la baronesa de Mayendorff, que después de una corta estancia en la capital de Francia seguirá su viaje á Rusia.

MADRIZZY

Rogamos á los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que reciben LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
20 de abril de 1863.

PARIS, 20. El *Moniteur* de hoy dice que aumenta la emoción en Londres con motivo de amenazar muy próxima una ruptura de relaciones entre Inglaterra y los Estados Unidos.

El mismo periódico dice que el buque que lleva la correspondencia de Inglaterra a Matamoros se niega a salir sin garantías del *Foreign Office*.

MÜNICH, 19. Todos los diplomáticos de Baviera acreditados en las Cortes de Europa han recibido orden de protestar contra todo acto atentatorio a los derechos de aquella dinastía al trono de Grecia.

CRACOVIA, 19. Ataque cerca de Varsovia, en que los insurgentes rechazaron a un escuadrón de Húsares de la Guardia imperial. Los presos políticos continúan tratados con rigor en la Ciudadela.

PARIS, 19. Dice el *Nord* que España es la primera nación que se ha dirigido a Rusia, recomendando al Emperador la clemencia para con los polacos insurgentes.

LA GUERRA EN LOS BALKANES

Los aliados, divididos.

LONDRES. El desacuerdo entre serbios y búlgaros se acentúa.

Quiéren los búlgaros una frontera con acceso a la Albania.

Los serbios, por su parte, quieren extenderse hasta Grecia.

Grecia ve con buenos ojos esa inclinación. Lo que no ven con buenos ojos Grecia, Serbia y Montenegro, es que Bulgaria se dedique, como se asegura, a negociar secretamente con Turquía.

Por esta y otras razones es mayor cada día el desacuerdo entre los países balcánicos.

Camino de la paz

La respuesta.

CONSTANTINOPLA. El Gobierno turco ha sido informado de que los aliados han contestado ya a la nota en que las Potencias ofrecían su mediación.

Créese que la paz será firmada en Tchataldja uno de los días de la semana próxima.

Montenegro, solo.

LONDRES. Un despacho de Sofía dice que Bulgaria ha hecho saber a Montenegro que, tanto ella como Grecia y Serbia, aceptan la mediación de las Potencias.

Montenegro, pues, se queda solo frente a Europa.

Aquí se cree que cederá de un momento a otro.

Príncipe que huye.

CONSTANTINOPLA. Ha sido dada orden de prender, como conspirador, al Príncipe Sabah-Eddine y de someterlo a un Consejo de guerra.

Pero el Príncipe ha desaparecido. Créese que está en Egipto.

Una estadística.

VIENA. Ha sido publicada en Sofía una estadística de las pérdidas sufridas por los aliados durante la guerra.

Es como sigue:

Según ella, ha habido 84.000 búlgaros muertos y heridos.

Serbios, 22.000.

Griegos, 11.000.

Montenegrinos, 6.000.

Aquí se cree esa estadística falsa.

Serbia, por ejemplo, perdió más de 20.000 hombres, según confesión propia, en las solas batallas de Kumanovo y Monastir.

Y Bulgaria, en la batalla de Lule-Burgas, que duró cuatro días, tuvo fuera de combate el 45 por 100 de su ejército.

En cuanto a los griegos, sólo el sitio de Janina y la batalla de Sarantoporos les ha costado más de 12.000 hombres.

Los montenegrinos, por su parte, han tenido delante de Skutari 10.000 bajas.

Quiéren que sea turco.

PARIS. Un despacho de Constantinopla dice que en los círculos oficiales se afirma que los albaneses quieren, como Príncipe soberano, a un miembro de la Familia Imperial turca.

El conflicto francoalemán

Buenas impresiones.

BERLIN. La Agencia Havas ha publicado una nota en la que se dice que han producido buena impresión en Alemania las medidas adoptadas por el Gobierno francés con motivo del incidente ocurrido en Nancy.

Sin embargo, no se considera terminado por completo el asunto.

Algunos órganos de opinión propensos a la patriotía, piden una satisfacción más completa.

No se sabe si el Gobierno alemán se da por satisfecho con lo actuado o si formulará nuevas reclamaciones al Gobierno francés.

Nuevo prefecto.

PARIS. El Gobierno ha nombrado nuevo prefecto de la Meurte.

A esta Prefectura pertenece Nancy. El incidente francoalemán allí ocurrido ha costado el cargo el prefecto anterior.

Todo acabado.

BERLIN. El Gobierno alemán se ha dado por satisfecho con las excusas de Francia y con los castigos que han sido impuestos al prefecto y a la Policía de Nancy.

Ayer, el embajador de Alemania en París visitó al ministro de Negocios Extranjeros, M. Pichon.

La entrevista fué muy cordial. Y ambos convinieron en que el incidente quedaba satisfactoriamente solucionado, y en que no había por qué hablar más del mismo.

LA VIDA SENCILLA

Concurso del marido modelo

Los aprobados tendrán diploma.

LONDRES. Celébrase actualmente en Caxton Hall, con un éxito extraordinario, la Exposición de la «vida sencilla», organizada por mistress Tempest.

El clou de dicha Exposición es el «concurso del marido modelo».

Consiste en lo siguiente:

Ha sido instalado un teatro, donde aguardan muchas y lindas actrices, llegadas de todos los puntos de Inglaterra.

El concursante sube sobre la escena, y las pruebas comienzan.

Debe primeramente apaciguar a la actriz que ha aceptado el papel de esposa, disculpándose de haber llegado tarde.

Luego, pregunta por la comida. Esta no está dispuesta aún. En vez de encolerizarse, ha de mostrarse amable y tierno, olvidando que tiene mucha prisa.

Mientras ponen la mesa ha de contar a su dulce y regañona esposa algo interesante que la haga reír y que la conmueva.

Luego, ha de comer con ella, produciéndose como un hombre obsequioso, fino, enamorado, ameno conversador y distinguidísimo.

Y a los postres ha de regalar a su cara mitad una cosa de gusto y que a ella agrade.

El regalo será acompañado de una graciosa sonrisa.

El examen es calificado por medio de puntos.

He aquí las notas necesarias para la aprobación:

Por declararse satisfecho de la comida, aunque ésta sea mala, 30 puntos.

Por una sonrisa agradable, 20.

Por una conversación amena, 20.

Por un regalo, 15.

Por una broma delicada que haga reír, 10.

Los concursantes que aprueban sus ejercicios y obtienen el número de puntos necesarios entran en posesión de un diploma, donde se lee: «Certificamos que M. X. es apto para servir de marido modelo. Ha hecho brillantes exámenes y ha logrado que el Jurado le felicite por su gentileza, generosidad y buen carácter.»

Hasta ahora los aprobados han sido pocos. Parece que las actrices que desempeñan los papeles de esposas se calman difícilmente cuando los concursantes que hacen de maridos llegan tarde.

Sin embargo, uno de éstos logró que su esposa le sonriera regalándole, para desarmar sus cóleras, un billete de cinco libras (veinticinco duros). Obtuvo un diploma lleno de elogios.

Algunos escritores ingleses intentan ahora organizar el concurso de la «esposa modelo».

El misterio de Londres

En viaje a África.

LONDRES. La desaparición del millonario yanqui Mr. Martin continúa envuelta en el misterio.

Pero en Scotland Yard están convencidos de que no hubo ni crimen ni secuestro.

Créese que se trata de la simulación de un crimen, como ocurrió hace dos años en París con el fantástico Abaddie d'Arrast.

Háblase de un hombre que se parece extraordinariamente Mr. Martin y que se embarcó el 5 de abril con destino al África del Sur, en unión de una joven, en el vapor «Walmer Castle».

Este llegará en la semana próxima a Capetown.

Versión razonable.

LONDRES. Se ha recibido un telegrama de Memphis, donde tiene su establecimiento comercial Mr. Martin, en que se dice que los negocios de Mr. Martin no eran prósperos, y que dicho señor había venido a Londres para intentar sacar a flote su casa, amenazada de quiebra.

Parece que las gestiones en Londres no dieron resultado.

El hermano del desaparecido cree que esta crisis económica es la única causa que puede explicar la desaparición momentánea del comerciante yanqui.

BAJO EL MAR

Las ruinas de una antigua ciudad

ATENAS. El teniente de navío de la Marina griega, Bakopoulos, que hacía observaciones con arreglo al servicio marítimo que se le había confiado, ha descubierto por casualidad, en el fondo del mar, al Este de la isla de Lemnos, sobre los arrecifes que figuran con el nombre de «Pharis Bank» en los mapas del Almirantazgo inglés, a una profundidad de cinco a veinticinco metros, las ruinas perfectamente visibles de una antigua ciudad con un perímetro de cerca de tres millas.

EN UNA TABERNA

Drama que no se explica

LONDRES. Un drama terrible se ha desarrollado en Bedlington, cerca de Newcastle.

Un tabernero de dicha localidad debía ayer entregar su comercio a una mujer, a quien le había traspasado el negocio.

Al presentarse la mujer, el tabernero negóse a la entrega.

Ante la negativa, ella encaminóse a la Comisaría de Policía y volvió acompañada de un agente.

En el momento en que ambos entraban en la taberna, el tabernero, escondido detrás de la puerta, disparó su fusil contra ellos, matándolos.

Después mató también a un testigo del drama que había intentado desarmar al asesino.

El criminal huyó.

En un bosque próximo fué encontrado, negándose a rendirse a las intenciones de la fuerza pública.

La Policía disparó contra él sus revólveres, hiriéndole mortalmente.

EL CONFLICTO BELGA

LA HUELGA GENERAL

La muerte de Paul Jonson.

BRUSELAS. Ha fallecido M. Paul Jonson, ex ministro de Estado, jefe del partido liberal.

Tenía sesenta y tres años de edad.

Su muerte ha producido triste impresión.

Los funerales tendrán carácter íntimo.

Se han dirigido los socialistas a la familia del finado en suplica de que les autorice para asistir a la conducción del cadáver, formando parte del cortejo fúnebre.

Témese que el entierro del cadáver de M. Paul Jonson y la intervención de los socialistas en ese acto dé lugar a serios incidentes.

En la Casa del Pueblo.

BRUSELAS. Se ha celebrado en la Casa del Pueblo una nueva reunión.

Se ha acordado que, a partir del lunes, se celebren mítines en todas las ciudades belgas, al objeto de que los entusiasmos de los huelguistas no se enfríen.

Una protesta.

BRUSELAS. En la Louviere el ingeniero jefe de minas dió una orden que ha producido gran revuelo.

Dispuso que los obreros en huelga volviesen a las minas, porque así lo exigían trabajos indispensables.

Advirtió que los que se resistieran a acatar la orden serían procesados.

En vista de esa orden, los Sindicatos obreros se han reunido con toda urgencia y han acordado protestar enérgicamente de lo que consideran un abuso de autoridad.

Aprovechando la ocasión.

BRUSELAS. En Amberes, como se han declarado en huelga los obreros de los docks, han sido llamados para sustituirlos campesinos de las inmediaciones.

Estos, aprovechándose de las circunstancias, se hacen pagar jornales muy superiores a los que cobran los que se han declarado en huelga.

Los tipógrafos.

BRUSELAS. Todos los obreros tipógrafos de esta capital han abandonado el trabajo.

En Charleroy.

BRUSELAS. Dicen de Charleroy que el número de huelguistas se aproxima a ochenta mil, y que, ante el temor de que se produzcan desórdenes, ha habido que reforzar las precauciones.

¿Hacia la solución?

Trabajos de concordia.

BRUSELAS. Son hechos en las Cámaras trabajos para que la huelga cese por medio de una fórmula de concordia.

Los liberales, que aunque partidarios del sufragio universal se mantienen neutrales en esta lucha, han hecho determinadas gestiones que se cree obtengan éxito satisfactorio.

El acuerdo, si estos vaticinios se confirman, se hará sobre la base de una orden del día que presentará el lunes ó el martes a la aprobación de la Cámara de los Diputados, el diputado liberal Masson.

Cuando las negociaciones que fueron llevadas a la práctica para evitar la huelga, Brocqueville, jefe del Gobierno, dijo que aceptaría la formación de una Comisión que se encargase de estudiar un proyecto de reforma del sufragio.

Los socialistas pidieron que se reuniera inmediatamente, y Brocqueville negóse.

Entonces quedó acordada la huelga.

El diputado Masson propondrá que la Cámara acuerde que sea nombrada la Comisión con plenos poderes y que dé comienzo en seguida a sus trabajos.

Créese que el Gobierno aceptará la fórmula, que los socialistas avendrán y que la huelga terminará en la semana próxima.

La huelga se extiende.—Manifestaciones monstruosas.—Temores.—En Rotterdam, no.

BRUSELAS. La situación continúa igual. La huelga sigue extendiéndose por todo el Reino.

En Bruselas no se publican periódicos desde ayer.

Los socialistas editan un «Boletín de la huelga», que reparten gratis.

Hoy celebraránse en toda Bélgica manifestaciones monstruosas de huelguistas en pro del sufragio universal.

La de Lieja será imponente.

El Gobierno teme que haya disturbios y adopta grandes medidas militares.

En Amberes, la situación es idéntica.

En el puerto no se trabaja apenas.

Los campesinos reclutados para reemplazar a los huelguistas han pedido jornales tan altos, que los contratistas y Compañías han prescindido de sus servicios.

Ayer, un barco de vapor, viendo que en Amberes no lo descargaban, fué a hacerlo a Rotterdam.

Los descargadores holandeses se negaron a trabajar en el mismo, diciendo que la solidaridad obrera lo impedía.

En vista de ello, el vapor volvió a Amberes, donde continúa.

ESCANDALO EN ALEMANIA

Los manejos de la Casa Krupp

Nuevas denuncias.

BERLIN. Ayer volvió a tratarse en el Reichstag del sensacional asunto del Sindicato alarmista de fabricantes de armas.

El diputado Guillermo Liebknecht pronunció un discurso.

Dijo que cuando supo lo que ocurría visitó al ministro de la Guerra y le denunció los hechos criminosos que habían llegado a su noticia.

El ministro prometió enterarse y abrió una información.

Pero como pasaba el tiempo y no se sabía nada, decidió, de acuerdo con su partido, llevar el asunto al Reichstag.

Amplió sus denuncias, afirmando que los fabricantes de armas, y sobre todo la Casa Krupp, tienen en los ministerios de Guerra y Marina agentes muy calificados, que les enteran de todo lo que les interesa, con una gran anticipación.

De ese modo el Sindicato podía hacer, con conocimiento de causa, sus campañas de Prensa.

Agregó que recientemente la Casa Krupp trabajó para que un gran diario francés publicase la noticia de que Francia iba a doblar el número de sus ametralladoras, lo que era falso.

De este modo se obligaba al Gobierno alemán a hacer lo propio, con lo que las fábricas alemanas de armas obtenían pingües beneficios.

Reveló Liebknecht otros casos análogos, y terminó diciendo que este asunto es más inhumano y escandaloso que el famoso Panamá francés.

El ministro de la Guerra, después que hubieron intervenido otros diputados, contestó brevemente.

Rogó que no se ataque a la Casa Krupp mientras no sea conocido el resultado de la información.

Dijo que se haría justicia, fuesen quienes fuesen los culpables.

Este escandaloso asunto ha causado verdadera sensación en Alemania, y está siendo comentadísimo.

Las condiciones intrínsecas de Nestarina, le aseguran el éxito. Doctor Pinilla, catedrático. Salamanca.

HABIA RESUELTO EL PROBLEMA

Fué descubierta por su amor a los bombones

Lluvia de estafados.

PARIS. Despachos de Rennes dan cuenta de lo que sigue.

Desde hace varios meses, los hoteles, pensiones de familia y conventos de la región, eran visitados por una dama joven, muy distinguida, que habla varios idiomas, y que se hacía llamar unas veces mademoiselle de la Guevoulais, y otras mademoiselle de Saint Jean.

Exhibía, con cierta complacencia, cartas de presentación y recomendación de altas personalidades, eclesiásticas en su mayoría.

En Angers y en las estaciones balnearias de la desembocadura del Loire, donde vivió antes de las vacaciones de Pascuas, se la conocía con el sobrenombre de «La bella viajera».

Pero la dama en cuestión olvidaba, con frecuencia, el pagar las cuentas, que eran elevadas.

Los dueños de hoteles y pensiones protestaban, pero entonces respondían por ella en los conventos.

Sin embargo, un alquilador de autos amenazó con llevarla a los Tribunales, y entonces ella tomó el tren, fué a Rennes y alojóse en el convento de la Sagesse, donde se la acogió admirablemente, gracias a las recomendaciones que llevaba.

Mas todos los días llegaba gente al convento y armaba escándalos, porque «La bella viajera» no pagaba sus deudas.

Y entonces las monjas rogaron a ésta se fuera a otra parte.

La bella viajera se hizo admitir en el convento de San Lorenzo. Más tarde, mudóse al de San Joaquín, y así hubiera continuado indefinidamente, a no ser por su afición a los dulces.

No había en todo Rennes un confitero a quien no debiese centenares de francos.

Ultimamente compró a uno de ellos bombones exquisitos de los más caros.

AVISOS UTILES

“El Hogar Español,”

Sociedad cooperativa de crédito hipotecario.
Puerta del Sol, 9, Madrid.
Ronda de San Pedro, 6, Barcelona.

Méndez Núñez, 18, Sevilla.

En cumplimiento de lo que determina la escritura de emisión de obligaciones de esta Sociedad, el 28 del corriente, a las doce de la mañana, se verificará públicamente en nuestras oficinas, y ante el notario D. Antonio Turón y Boscá, el sorteo para la amortización de 250 obligaciones, importantes 125.000 pesetas.

Madrid, 18 de abril de 1913.—El vicesecretario, Julio Piernas y de Tineo.

No los pagó, pero encargó más. Como pasaban los días, las semanas y los meses y no abonaba un céntimo, el confitero le llevó a los Tribunales.

Ha sido presa.

Es belga, de Lieja, y se llama Josefina Rixhon.

Hace seis meses que riñó con su familia, y desde entonces vivía en Francia de tan barata manera.

Las cartas que exhibía eran falsas.

LA SALUD DEL PAPA

Continúa mejorando.

ROMA. Su Santidad continúa mejorando. No tiene fiebre, pero está muy débil.

Los médicos le han ordenado no se ocupe de nada absolutamente, y atiende sólo al restablecimiento de su salud.

POSITIVISMO ALDEANO

Renuncia a la oreja, pero pide el dinero

¡Vaya un bocado!

PARIS. Despachos de Issingaux dan cuenta de lo que sigue:

En La Chazotte, comarca de Saint-Victor-Malacours, viven dos cultivadores llamados Juan Pain y Luis Faure.

Habían emprendido juntos algunos negocios de venta de cereales y siempre se habían mostrado acordes y satisfechos de su unión, a la hora de ajustar las cuentas.

Pero últimamente riñeron porque Faure decía que Pain le había engañado.

Pain lo negaba enérgicamente.

Decidieron reunirse para arreglar el asunto, y así lo hicieron.

Faure reclamó 15 francos que, en su opinión, le debía Pain.

Este se los negó.

Entonces Faure, indignado, le dijo: «Si no me das los 15 francos te arranco una oreja.»

—¿De un tirón?

—De un bocado.

Y, efectivamente, abrió la boca, precipitose sobre Pain y de un bocado le arrancó completamente la oreja derecha.

Pain dió un grito horrible, y rodó por tierra, desmayado.

Faure le quitó el portamonedas, cogió la oreja, lióla en un pedazo de periódico, la guardó y marchóse tranquilamente a su casa.

Dos horas más tarde recibía la visita de Pain, que, todo vendado y macilento, le dijo: «Me has quitado una oreja y el portamonedas. Quédate con la oreja. Renuncio a ella. Pero devuélveme lo otro.»

—No te devuelvo nada—rugió Faure.

Y abriendo otra vez la boca, hizo ademán de precipitarse sobre Pain.

Este, comprendiendo que la oreja que le quedaba corría peligro, echó a correr, y presentóse en el cuartelillo de los gendarmes.

—Vengo a denunciar—dijo—que mi vecino Luis Faure me ha quitado mi portamonedas.

—Se le hará justicia, buen hombre—dijo el cabo.—Pero ¿qué le sucede en la cabeza?

—Nada. Que también me ha quitado, de un bocado, una oreja Luis Faure. Pero no quiero que se le persiga por eso. ¿Para qué tener dos orejas? Es un lujo inútil. Con una hay bastante. En cambio, no puedo tolerar que me haya privado de mi portamonedas. Exijo que lo devuelva inmediatamente. En cuanto a la oreja, puede quedarse con ella.

Y se marchó, dejando a los gendarmes estupefactos.

Nuestro Servicio de Turismo y Viajes

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
20 de abril de 1863.

Dice un diario de Granada: «Los señores hijos y herederos del señor D. Andrés de Montes han hecho cesión a S. M. la Reina de la iglesia que poseían dentro de la huerta donde existe el laurel tradicional de la Zubia. Con generoso desprendimiento estos señores han puesto en manos de S. M. los títulos de propiedad y cesión, encuadrados ricamente en terciopelo con cantoneras de plata, imitando labores árabes de la Alhambra, trabajo delicado, salido de los talleres del Sr. D. León Guzmán. La iglesia ha sido cedida con todos los objetos que contenía, entre los cuales son notables algunos cuadros de mérito de la escuela italiana. De real orden han sido dadas las gracias a los señores de Montes.»

El 18 debió salir de Cartagena el Sr. Olózaga, completamente restablecido de la enfermedad que le detuvo en aquella ciudad, donde ha recibido las mayores pruebas de afecto.

EN BARCELONA

LA JURA DE LA BANDERA

BARCELONA. (Domingo tarde.) La fiesta de la Jura de la bandera ha resultado espléndida, animada y brillante.

A pesar de los rumores alarmantes que venían circulando desde hace días, el paseo de Gracia durante la ceremonia ha estado lleno de gente en toda su extensión. Los balcones estaban engalanados y todos ocupados. El altar estaba situado en el cruce del paseo con la Vía Diagonal.

Las tropas veteranas se situaron a lo largo de la Vía Diagonal, y los reclutas en el arroyo central del paseo, llegando desde el cruce a la calle de Aragón.

En el andén de la derecha estaban las tribunas para los invitados oficiales.

El Ayuntamiento y la Diputación se trasladaron allí en corporación.

El general Weyler acudió a las diez en punto, montando un soberbio caballo alazán.

Con su Estado Mayor revistió el general a los reclutas y tropas veteranas, y seguidamente empezó la misa, que celebró el teniente vicario D. José Pérez.

Después de la misa los reclutas juraron la bandera con arreglo a ordenanza.

Terminado este acto, el general Weyler, con su Estado Mayor, marchó al cruce de la Gran Vía y paseo, para presenciar el desfile.

En las tribunas estaban el obispo, el alcalde interino, Sr. Mir y Miró; el gobernador, el rector de la Universidad, el presidente de la Audiencia, el fiscal, el delegado de Hacienda, muchos diputados y senadores monárquicos y republicanos, concejales, diputados provinciales, cónsules, Claustro universitario y demás elementos oficiales, jefes y oficiales de los Cuerpos de la guarnición francos de servicio y muchas señoras.

A las once y quince desfilaron los reclutas con gran marcialidad, empezando los de Caballería, y a continuación los de Artillería de plaza, cazadores, Ingenieros, Artillería montada, Infantería y Sanidad.

Se aplaudió mucho el desfile de los reclutas y cazadores.

A las doce y treinta terminó el desfile, y el general Weyler se dirigió hacia las tribunas de las autoridades, donde dió las gracias a los presentes por su asistencia al acto.

El general se congratuló de que estuviera presente el Ayuntamiento, genuino representante, dijo, del pueblo, que se asociaba al acto, como el general se asociaba siempre a todos los actos que organizaba el Municipio.

Las palabras de Weyler fueron recibidas con aplausos y vivas al Rey y al general.

Poco después desfilaron los niños exploradores, precedidos de ciclistas, y lo hicieron con mucha marcialidad.

No ha ocurrido nada anormal.

Las precauciones tomadas por las autoridades han sido muchas. Todo el trayecto estaba vigilado por Policía de a pie y a caballo, agentes de vigilancia, guardias municipales y guardias urbanos.

Los jefes de Policía han dirigido personalmente el servicio.

A la una en punto ha llegado al Palacio de la Capitanía el general Weyler.

VILLANUEVA EN ELCHE

La llegada.

ELCHE. (Domingo, mañana.) Esta mañana llegó en automóvil el ministro de Fomento.

Le acompañaban los diputados a Cortes señores Francos Rodríguez y Díaz Moreu, los ingenieros Sres. Bastala, Gelabert y Mantecón y D. José M. Pantoja.

Desde Villena le han acompañado en el viaje el gobernador civil y caracterizados políticos de la provincia.

El sitio donde se apeó el ministro estaba completamente ocupado por las autoridades, Comisiones, amigos políticos y numeroso público.

La multitud prorrumpió en vítores y aplausos, y las músicas tocaron alegres pasacalles. El día es espléndido.

ANDALUCIA

Salida del «Canalejas».

CADIZ. (Sábado, noche.) Ha zarpado el vapor «Canalejas», llevando 60 artilleros, 30 guardias civiles, madera para construir barracaos y zoo camara.

El viaje del Kaiser, aplazado.

Cartas de Gibraltar aseguran que el Emperador Guillermo de Alemania ha aplazado por tiempo indefinido su viaje a aquella plaza y a Canarias.

Concierto de la Sinfónica.

MÁLAGA. (Sábado, noche.) Hoy se ha celebrado el último concierto de la Sinfónica, con un lleno formidable.

El maestro Arbós fué aclamado.

Estrenóse el poema sinfónico *Ojos verdes*, presentándose en escena su autor, Sr. Calas, que fué ovacionado.

La marcha fúnebre del *Ocaso de los dioses* y la *Sexta sinfonía* fueron repetidas, y el público premió la admirable ejecución de la Sinfónica con una prolongada salva de aplausos.

El «Antonio López».

CADIZ. (Domingo, mañana.) A las nueve de la mañana ha llegado el vapor correo «Antonio López», sin novedad a bordo.

Procede de la Habana y Nueva York.

Aguas de Cabreiroá

La curación de la ciática es segura.

ARAGON

Del Mediterráneo a París por Canfranc.

ZARAGOZA (Sábado, noche.) Las Compañías del Ferrocarril Central de Aragón y del de Zaragoza a Cariñena han llegado a un acuerdo, concertándose para ampliar a vía ancha la línea de Cariñena, uniendo Zaragoza con la vía del Central de Aragón, quedando por este procedimiento establecida la comunicación ferroviaria directa de los puertos de Levante con Francia por Canfranc.

Pésame a la familia del conde de Calleja.

El Ayuntamiento ha teleconado dando el pésame a la familia del ex senador por esta Universidad, doctor conde de Calleja.

La Torre Nueva.

El arquitecto Sr. Lampérez ha dado una conferencia sobre la célebre Torre Nueva de

Zaragoza, haciendo historia detallada de la misma hasta que fué derruida.

Asistió a la conferencia numeroso y distinguido público, que aplaudió al conferenciante.

La muerte del consumero.

Se ha tenido noticia de que los sujetos apodados el *Rata* y el *Manolo*, supuestos complicados en la muerte del vigilante de Abastos, Lobaco, han conseguido huir, pasar la frontera y refugiarse en una población francesa.

En vista de estos informes, han sido comunicadas a las autoridades órdenes para que dichos sujetos sean detenidos, hasta que se tramite el expediente de extradición.

Fiesta del Primero de Mayo.

Diversas Sociedades obreras han acordado celebrar la fiesta del 1.º de mayo organizando veladas y otros actos.

CANARIAS

Actitud de protesta.

LAS PALMAS. (Domingo, mañana.) Aumenta la protesta contra la actitud de la Diputación de Tenerife, que se niega al desglose ordenado por el reglamento de los Cabillos insulares.

La Prensa de la tarde dice que las islas no sufrirán esta burla.

Mañana se celebrará un mitin para pedir al Gobierno el cumplimiento de la ley.

Funerales.

En la Catedral se han celebrado funerales en sufragio del alma del obispo de Córdoba, doctor Pozuelo, que fué también obispo de Canarias.

De aviación.

Ha llegado a esta ciudad el aviador Garnier.

La semana pasada negóse Inés a continuar las relaciones, a pesar de los ruegos de Antonio.

Este se presentó en casa de Inés, pretendiendo reanudar las relaciones, y como ella insistiese en su negativa, la disparó tres tiros de revólver, que fallaron.

Desesperado Antonio, marchó a un campo próximo, en donde se disparó un tiro en la cabeza, teniendo la desgracia de que esta vez no fallara el arma, ocasionándose la muerte.

VALENCIA

Causa por parricidio.

VALENCIA. (Sábado, noche.) A las once de la noche ha terminado en la Audiencia la vista de la causa seguida contra el padre y el hijo que asesinaron en des poblado a su yerno y cuñado, respectivamente.

Todo el interés decayó desde el momento en que el fiscal y el acusador privado modificaron sus conclusiones, calificando el hecho de homicidio.

El jurado dictó veredicto de culpabilidad, y el Tribunal de derecho impuso diez y ocho años, cuatro meses y un día de prisión al padre, y diez y siete años, cuatro meses y un día al hijo.

VASCONGADAS

El amor a tiros.

BILBAO. (Sábado, tarde.) Antonio Montiel, de veinticuatro años, é Inés San Miguel, de veinte, vecinos de Sestao, sostenían desde hace algún tiempo, relaciones amorosas.

La semana pasada negóse Inés a continuar las relaciones, a pesar de los ruegos de Antonio.

Este se presentó en casa de Inés, pretendiendo reanudar las relaciones, y como ella insistiese en su negativa, la disparó tres tiros de revólver, que fallaron.

Desesperado Antonio, marchó a un campo próximo, en donde se disparó un tiro en la cabeza, teniendo la desgracia de que esta vez no fallara el arma, ocasionándose la muerte.

Escuela militar.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, noche.) En el teatro Victoria Eugenia se celebrará mañana la inauguración de la Escuela oficial militar.

Presidirá el gobernador militar y asistirán todas las autoridades.

Los cinematógrafos.

La Junta de espectáculos ha autorizado el funcionamiento del cinematógrafo en el Gran Casino y ha acordado consultar al ministerio de la Gobernación respecto a los perjuicios que causaría la clausura de los espectáculos el próximo mayo, cuando en realidad comienza entonces aquí la temporada teatral.

Expedición de mercancías.

La Cámara de Comercio se ha dirigido al ministro de Fomento rogándole que adopte medidas para la pronta expedición de mercancías desde el puerto de Pasajes.

La Diputación de Vizcaya.

BILBAO. (Sábado, noche.) La Diputación provincial, en su sesión de hoy, ha acordado contribuir con 1.000 pesetas al monumento que será construido para perpetuar la memoria de D. José Canalejas.

También ha acordado, en vista de la premura del tiempo, no acudir a la Exposición de ganados y maquinaria agrícola próxima a celebrarse en Madrid.

Los festejos de agosto.

En el Ayuntamiento se ha constituido la Comisión organizadora de los festejos del próximo mes de agosto.

En principio ha acordado celebrar un gran Concurso internacional de bandas de música y otro Concurso de aviación, destinándose a los dos importantes premios.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

CATALUNA

En vías de solución.

BARCELONA. (Domingo, madrugada.) El alcalde accidental, Sr. Mir y Miró, ha recibido una carta particular del conde de Romanones participándole que ha conseguido que el Sr. Alba escribiera una comunicación

también. Los dos sois trabajadores, y ambos venceréis. ¿Para qué envidiarse? Al contrario. ¿No sería mejor amarse por todo el bien que me ha hecho y por el que debe hacerme? Si, ya sé que el vizconde de Senceny es un exposito... pero qué, ¿vas a envidiarle un título que nunca usa puesto que se hace llamar el doctor Mario? Nosotros vivimos, afortunadamente, en una época en la que los títulos no tienen gran significación. Los hombres valen por sí mismos, y si estiman al doctor Mario es por lo sabio, y no por lo vizconde.

—No envidio su título—dijo Fabricio.

—Pues bien, ¿es porque es rico? ¿Pero qué caso hace él de esta fortuna? La distribuye entera a los desgraciados que cuida. Esta fortuna ha caído muy bien en sus manos. Además, sin ser ricos, no somos pobres. Tenemos un bienestar tal, que nunca en los malos días que he atravesado me habría atrevido a esperar que mi vejez transcurriese en semejante condición.

Después de la muerte de tu madre, la buena vizcondesa de Senceny me ha recogido y se ha encargado de tí. Había ya adoptado a Mario, y desde entonces ha tenido dos hijos. Os ha hecho educar juntos, os ha dado los mismos maestros. Mario tenía veinte años y tu veintuno cuando la buena señorita murió. Ha dejado por testamento su fortuna a Mario y me ha legado doscientos mil francos. Diez mil francos de renta. No nos debía nada. Imagino que tu envidia no es porque ella ha dejado toda su fortuna a su hijo adoptivo, y porque no nos ha dado a nosotros más que doscientos mil francos. Esto sería peor

que la ingratitud, hijo mío. Esto sería bajeza.

—No padre, no envidio a Mario su dinero.

—Entonces ¿qué? ¿Qué es lo que tienes contra él? Habla sinceramente a tu padre. Fabricio, después de un momento de silencio, pareció tomar su partido, y dijo: —Pues bien, padre, sí sufro. Tienes razón; necesito confiarme a alguno que me ame...

—Lo sabía bien. Habla y no me ocultes nada—dijo gravemente Santiago.

—Sí, padre; antes amaba a Mario; hemos crecido juntos y hemos tenido las mismas alegrías. Nunca nos hemos separado y nos amábamos como hermanos. Nuestra bienhechora nos ha hecho las mismas caricias a uno que a otro. Al lado de ella hemos vivido con el descuido de jóvenes. Y hasta asegurado que no había encontrado mal el que «nuestra madre» como nosotros la llamábamos, se mostrase más afectuosa con Mario porque fuera completamente huérfano y yo tenía a mi padre. No me hubiera, pues, extrañado que lo amase por dos. Tal era el estado cuando me encontré a tu lado después de la muerte de nuestra bienhechora.

—¿Y qué más?—dijo Santiago inquieto.

—Desde entonces, padre mío, se ha operado en mí un cambio radical que me avergüenza. Este cambio me espanta a mí mismo algunas veces, y te juro que tengo miedo del porvenir.

—Explicate, y sobre todo no me ocultes nada.

AVISOS UTILES



SU CABEZA DA VUELTAS, VÁ UD. A CAER.....

... Esos vérigos, esos aturdimientos, esa falta de apatito y de fuerza, son alemente manifestaciones de

la ARTERIO-ESCLEROSIS

Esta afección, esencialmente caracterizada por el endurecimiento de las arterias, atacando los diferentes órganos, produce la vejez prematura que se reconoce por los vertigos frecuentes, cabeza pesada, trastornos de la vista, zumbidos en los oídos, depresión de la inteligencia y de las facultades de trabajo, laxitud general aún mayor al levantarse que al acostarse — la situación es peligrosa, la ruptura de un vaso importante siendo siempre de temerse, es prudente haber uso del

Collo-Iode Dubois

que es imuta el trabajo nutritivo y digestivo, activa el funcionamiento de los órganos, des embaraza la sangre de todas sus impurezas, de los venenos que contiene é impide así el infarto que conduce fatalmente al endurecimiento de las arterias.

N. B. — El COLLO-IODE DUBOIS preparado por el Laboratorio Dubois, 7, rue Jadin, Paris, se encuentra en todas las farmacias de España al precio de 3 pesetas el frasco. Principales depósitos: Madrid: Martin y Duran; Pérez, Martín y Compañía, y farmacia Gayoso. — Barcelona: doctor Andueza; Viladot, y Viuda Alsina. — Sevilla: Farmacia de «El Globo». — Málaga: Farmacia Bonifacio Gómez. — Zaragoza: Drogueria de Vieda de Jordán. — Bilbao: Farmacia doctor Ariza. — Coruña, Drogueria Suñerías de J. Villar. — Depósito general: E. J. CURIEL, Aragón, 236, Barcelona.

CATARROS-TOS

Jarabe de Heroína

(BENZO-CINAMICO)

del Dr. Madarlagá.

AGRADABLE y eficaz remedio contra los catarros recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguientes, y auxiliar insuperable de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis, según numerosos testimonios facultativos. Frasco, 3 pesetas. — Plaza de la INDEPENDENCIA, número 10, Madrid, y principales farmacias de España.

TUBERCULOSIS

VICHY-ETAT

Son las mejores aguas alcalinas Vichy Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande-Grille (higado).

LA VILLA DE PARIS

67, ATOCHA, 67

Vestidos, Abrigos, Salidas de teatro.

Laxante superior

Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

(89) Folletón de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

REGINA DUCROISY

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Y pensativo se volvió al lado de su padre.

IV

—Bueno, Fabricio; ¿has oído, hijo mío?... ¡Veré dentro de dos meses! ¡Qué alegría! ¡Ah hijo mío, si supieras qué feliz soy!

Santiago esperó inútilmente una respuesta de su hijo.

—¿No dices nada, hijo mío?—dijo sorprendido.—¿Es que esta seguridad que el doctor nos ha dado hace un momento no te alegra?

—¿Dudas de ello? Seguramente este dichoso acontecimiento me llena de alegría.

—¡Fabricio!—dijo Santiago después de un momento de silencio.—¡Fabricio, hijo mío, me das pena, sí, me das pena!

—¿Por qué, pues, padre mío?

—No sé por qué, pero algo me dice que no amas al doctor Mario, el hijo adoptivo de nuestra bienhechora.

—Te equivocas. ¿Por qué no he de amar a Mario? En verdad que tu palabra me sorprende.

—¡No lo niegues! ¿Para qué ocultar á tu padre tu pensamiento? No amas al doctor Mario, confiérsalo.

—¡Pues bien!

El joven dudó.

—Habla sin temor—dijo Santiago—; bien sabes que no te haré traición. Ya ves que no soy más que un viejo sin instrucción y un desgraciado ciego; pero mi vista interior no me engaña, é inútilmente siento que tienes alguna cosa contra Mario. Voy á decirte mi entero sentimiento respecto á esto. Hace mucho tiempo que deseo hacerlo, y puesto que encuentro la ocasión, me explicaré: Fabricio, tu estás celoso de Mario.

—¿Por qué lo de estar celoso de Mario?—dijo Santiago.

—¿Si; estás celoso de Mario y yo estoy seguro de ello La envidia, cree á un viejo que lo sabe, es un terrible y abominable defecto.

—Padre!

—Vamos, hijo mío, confiesa que tu envidias la suerte de este buen muchacho que todo el mundo ama. Sin embargo... ¿De qué estás celoso? Mario es un médico distinguido. Tu eres abogado, y se asegura que tienes talento. Me lo han dicho y estoy orgulloso por ello. Por este lado no tenéis que echaros nada en cara. El es inteligente y tiene un hermoso porvenir ante él. Tu

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)
20 de abril de 1863.

El sábado, a las seis de la tarde, se estrenó en Palacio, en presencia de SS. AA. RR. los señores duques de Montpensier y de toda su familia, el nuevo sistema de alumbrado por el aire atmosférico, cuya solicitud, de real privilegio, ya se ha hecho pública.

Durante el experimento, que duró hora y media, con el más brillante éxito, pues quedó perfectamente alumbrado un extenso salón de Palacio con un solo sordidor, SS. AA. se mostraron complacidos, dignándose dirigir al inventor, señor conde de Keratry, honrosas y repetidas felicitaciones y hacer funcionar por sus propias manos el aparato, el cual, sin riesgo de explosión, olor ni humo y alimentado únicamente por el aire atmosférico, produce una luz tan agradable a la vista, como intensa, pura y estable.

Amantes del verdadero progreso, damos por ello el más sincero parabién al inventor y a sus entendidos socios y colaboradores, señores D. Carlos Riballier y D. Domingo Roselet.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Lunes 21 de abril de 1913.

Sale el Sol a las 5,28.
Se pone a las 18,59.
Sale la Luna a las 20,11.
Se pone a las 5,27.

SANTORAL.—Santos Anselmo y Anastasio, obispos y confesores, y los Santos mártires Simeón, Ctesifonte, Apolo, Pucio, Ananías, Fortunato, Félix Vidal y Alejandra.

SAN SIMEON, obispo y mártir.
En la ciudad de Seleucia nació, el año 302, el mártir San Simeón.
Pertenece a una familia cristiana, fué ordenado sacerdote, y más tarde aclamado obispo de Seleucia.

San Simeón corría presuroso a socorrer al necesitado y consolar al triste, al mismo tiempo que predicaba y convertía a los infieles, hasta que por orden de Sapor, Rey de Persia, fué encarcelado y sufrió increíbles y durísimos tormentos, a consecuencia de los cuales falleció el 21 de abril del año 349.

AL TODO DE OCASION

Fuencarral, 45, tienda.
paga todo su valor alhajas oro, plata, antigüedades, telas, encajes y miniaturas.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 21 y 22 de abril.
Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo del corriente año, facturas corrientes de metálico hasta las presentadas el día anterior.

Día 23.
Idem id. de metálico, presentadas hasta el día anterior.
Idem id. en efectos hasta el número 861.

Días 24, 25 y 26.
Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección General; facturas corrientes de metálico, hasta el número 70,500.
Idem id. id., de efectos, hasta el número 70,500.

Entrega de hojas de cupones de 1011, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.843.
Entrega de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.015.

Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de interior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.406.

Pago de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Pago de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 2.405.
Pago de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 exterior, hasta el número 9.917.

Pago de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentadas para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.138.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.735.

Entrega de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.480.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1900, hasta el número 8.089.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de carpetas e intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a 4 julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.486.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Nota.—Los apoderados que cobren créditos de Ultramar deberán presentar la fe de existencia del poderante en la Tesorería de este Centro, en la forma que previene la real orden de 11 del actual.

GRAN HOTEL DE PARIS

PUERTA DEL SOL

Habitación sin pensión desde 6 pesetas.
Habitación, pensión y baño desde 18 pesetas.

UN «AUTO» CONTRA UN TRANVIA

Choque violentísimo

Anoche, a la una y cuarto, un automóvil de uno de los Casinos de la corte se dirigía a gran velocidad por la calle de Alcalá arriba. En dirección opuesta bajaba el coche tranvía de la línea de las Ventas a Puerta del Sol, núm. 201.

Cuando el *chauffeur*, Eusebio Lasheras, intentó desviar el auto hacia su izquierda vio que le era imposible, por impedirselo el poste que sostiene los hilos del tranvía.

El conductor de éste se dió perfecta cuenta de la situación de los dos vehículos, y no solamente echó el freno eléctrico con toda la rapidez posible, sino que dió contracorriente y hasta retrocedió alguna distancia, no mucha, hasta que el automóvil se le echó encima.

El choque fué violentísimo; tan violento, que el juego de las ruedas delanteras del «auto» quedó hecho trizas y materialmente debajo de la plataforma del coche tranvía, que también sufrió bastante.

Dentro del auto iban la señorita Francisca de Juan Torres y D. Fausto Jumerá y Alonso. Ambos resultaron heridos.

Por efecto de la violencia del choque se abrió la portezuela izquierda del automóvil, saliendo por ella, despedida con fuerza, la señorita de Juan, que cayó al suelo, produciéndose heridas leves en la cara.

El Sr. Jumerá se dió contra la parte interior del carruaje y se ocasionó tres heridas en la cabeza, una de ellas estrellada, que fueron calificadas de pronóstico reservado.

El *chauffeur* resultó también con heridas graves en la cabeza.

Trasladados los tres heridos a la Policlínica del Barrio de Salamanca, establecida en la calle de Claudio Coello, fueron todos curados por los médicos de guardia.

Desde dicho establecimiento benéfico pasaron los mismos lesionados a sus domicilios, Alcalá, 141, principal, y Sevilla, 19, respectivamente.

También el *chauffeur* fué más tarde trasladado a su domicilio, Torrijos, 19.

El auto quedó en el lugar del suceso, después de separado de la vía, completamente destruido.

LA CALERA se complace mucho haciendo saber a sus favorecedores que ha logrado reducir el precio de su antracita superior, al mínimo de 3 pesetas quintal y 64 pesetas tonelada, que alcanzó en sus tiempos más favorables.

A sus clientes de provincias, por toneladas y quintales, seguirá sirviéndoles de su depósito de Madrid y a los precios de Madrid, y a los de vagones completos, directamente de sus minas de Peñarroya.

La Calera, Magdalena, 1, entlo. Teléfono 532.

INTENTO DE ATRACO

UN HERIDO GRAVE

En la Rivera de Curtidores, 25, vive el matrimonio Guillermo Garrido Cambroneras y Carmen Sierra.

Guillermo es un trapero que está en posición económica desahogada.

Al dirigirse a su domicilio, en las primeras horas de la mañana de hoy, salieron a su paso dos individuos, que quisieron atacarle.

Uno de ellos le sacudió un garrotazo en la cabeza, mientras el otro le derribó, tratando de sustraerle una cartera, en la que llevaba 1.225 pesetas.

La mujer del atacado, que se hallaba impaciente, en vista de la tardanza de su marido, desde el balcón comenzó a dar voces demandando socorro y llamando a los guardias.

En seguida, y con extraordinaria presteza, bajó a la calle, empezando a gritar tan pronto como puso el pie en ella.

Con sus fuertes voces consiguió que huyeran los atacadores y llegaron los guardias de Seguridad para auxiliar a su marido y trasladarlo a la Casa de Socorro del distrito, donde fué curado de primera intención, siendo calificada de pronóstico grave la herida experimentada por Guillermo.

COFRADIA DEL BUEN JESUS

La Real Cofradía do Bon Jesús de Mattosianos (Oporto) emplea una Caja Registradora «National» para recaudar las limosnas.

El mismo donante hace pagar por la registradora el importe de la limosna, llevándose el correspondiente recibo ó ticket.

Esto ofrece para todos la garantía de que la limosna llega adonde se desea, y que el nombre del donante permanece en el anónimo.

Informes gratis: Preciados, 11.

HORRORES DE LA EMIGRACION

Nuestro querido colega «El Liberal» publica, con el título que encabeza estas líneas, lo siguiente:

«La «España Moderna» y «La Tribuna Española», de San Paulo (Brasil), llenos de justa indignación—por nosotros compartida—, dan noticia de las siguientes iniquidades:

«El Fanulla» de esta ciudad (escribe «España Moderna»), refiere con los más negros colores, la odisea de 120 inmigrantes españoles, que los días 15 y 22 del mes próximo pasado pasaron del Estado del Río al de San Pablo, en un tren especial, más parecido a ataud de seres vivientes que destinado a la conducción de pasajeros.

«Hacinados en montón informe y sufriendo hambre y miserias sin cuento, estos infelices padecieron para siempre, por tal descuido, algunos de sus parientes y amigos, que eran sepultados en las estaciones del tránsito, dándose el doloroso espectáculo de estar veinticuatro horas expuesta a la pública compasión sobre una tabla, una infeliz española moribunda, rodeada de su esposo e hijos, medio muertos también de cansancio y de pena.

«El horror que causa hecho tan monstruoso y tan terriblemente inhumano, hace estremecer al corazón más duro, y movería a compasión a las mismas piedras.

«Ante este cuadro trágico, acaso el más horrible en la historia de la inmigración, se abisma el pensamiento en penosas reflexiones, y nos preguntamos con amargura dónde está el humanitarismo de las gentes que se dicen civilizadas, y que así, por unas cuantas pesetas de lucro, obligan, sin un átomo de piedad en el corazón, a sufrir tan tristísimo calvario a infelices trabajadores, sus semejantes.

«Hay, a ser cierto, en la conducta infame del agente encargado de esos pasajeros tal refinamiento de crueldad, un desprecio tan absoluto de la vida, que no tenemos palabras adecuadas que expresen fielmente la justa indignación que sentimos.

«Hubiérase tratado de buenos caballos de carrera, de jauría de perros de caza ó de infelices esclavos, y el trato habría sido más humano, por temor a perder el capital empleado.

«Y es así como se trata a los emigrantes que vienen a prestar el valioso concurso de sus brazos! ¡Y es así como se practica la hospitalidad y se anudan lazos fraternales!

«Por humanidad y por decoro del nombre de civilizados, pedimos que se castigue por quien corresponda este hecho, que hace tan poco honor a un país progresista, llamando también de paso la atención de nuestros compatriotas, a fin de que contengan sus ímpetus aventureros y se dejen estar en la patria, si conservan un resto de amor a sus familias y no quieren pasar por el dolor supremo de verse en trances tan amargos como este que nos relata con tan tristes tonos la Prensa colonial italiana.»

Véase ahora lo que «Tribuna Española» escribe:

«Todos los españoles que se precien de tener sentimientos y conserven un resto de patriotismo deben señalar su protesta contra el acto inhumano, salvaje y bestial que supone el dejar insepultos veintitantos cadáveres de infelices criaturas de inmigrantes españoles, que «sirven de pasto a los cuervos en Conquista», según expresión textual de la misma Prensa del país; abandonando infame, que afrenta a la civilización y avergüenza al género humano.

«Españoles: Este hecho, horrorosamente macabro, es más abominable y aún más de fijar la atención que el más espantoso crimen, por repugnante que nos parezca, y no debe pasar en silencio para eterno baldón de los responsables.

«Por deber de humanidad y por decoro del nombre de españoles que llevamos hay que protestar con todas nuestras energías.»

Sobre la misma cuestión, escriben protestas semejantes otros periódicos del Estado referido.

Véanse algunos títulos de sus denuncias y se sobreentenderá el texto:

«Un delegado de policía, fiero! ¡El doctor Euclides Silva da de bastonazos a un pobre muchacho que se hallaba en una calle pública central abrazando al cadáver de su padre, Manuel García González, jornalero gallego, asesinado en «pleno sol»!

«En plena Cafetería!

«Inhumanos sucesos en la fazenda del doctor Gabriel Junqueira!»

Y preguntamos nosotros:

«¿Es que España no tiene agentes diplomáticos ni consulares en la República brasileña?»

En el Centro Asturiano

Según es costumbre tradicional en este simpático Centro, anoche se celebró con una *fabada* el 31 aniversario de su fundación.

El *menú*, que hacía honor a la casa de los asturianos residentes en la corte, fué muy bien servido, y los comensales, que pasarían de 200, hallaron ocasión en esta comida regional para rendir culto a la *lávina* y encantarle oyendo los aires asturianos con que una gaita amenizó la fiesta.

Presidió la comida D. Alberto Aguilera, que tenía a su derecha a los Sres. Olmedilla y Puig, Gamoneda, Balbín de Unquera y Salmán, y a su izquierda, a los Sres. Builla, Albornoz, Prieto Pazos, González Prieto y Blanco.

Durante la *fabada* reinó la más cordial alegría entre los comensales, y cuando la sidra espumosa hervía en las copas, el Sr. González Prieto, secretario del Centro, se levantó a dar cuenta de las adhesiones al acto, enviadas por los Sres. Kleiser, marqués de Lema, Ruiz Jiménez, Suárez Inclán, Pedregal, conde de Peñalver, Labra, Casiro, Argüelles, conde de

Toreno, marqués de Argüelles y otros muchos.

Después el Sr. González Prieto saludó a D. Alberto Aguilera, presidente honorario del Centro Asturiano, y dedicó algunas frases elocuentes y discretísimas a la vida de tan importante Sociedad.

Fuó muy aplaudido.

El Sr. Olmedilla y Puig saludó a los asturianos como madrileño y ensalzó las virtudes legendarias de los hijos de la bella región, orgullo de España.

Recuerda algunas hermosas estrofas campoamoranas, que pintan el carácter asturiano, y termina con un brindis, en medio de grandes aplausos.

El Sr. Prieto Pazos, elegido presidente del Centro Asturiano, hace un discurso sincero y elocuente, que es muy aplaudido, pidiendo que se aunen todas las voluntades para conseguir el engrandecimiento del Centro.

El ilustre catedrático Sr. Builla brindó por Asturias, por el Centro Asturiano, y con admirable sencillez de palabra cautivó, durante unos minutos, a los oyentes, que le ovacionaron al terminar.

Alvaro de Albornoz, el elocuente orador, pronunció un hermoso discurso, cantando las glorias asturianas en política, literatura, pintura, etc., deteniéndose en entusiastas elogios al estudiar someramente la personalidad literaria del gran *Clarín*.

Brindó por Asturias, por la Universidad de Oviedo, siendo un brindis poético, una nota de tierno amor a las glorias regionales.

Fuó ovacionado.

Cerró los brindis D. Alberto Aguilera con uno muy sincero y elocuente, que fué aplaudido con verdadero entusiasmo.

Cerca de la media noche terminó la fiesta agradableísima con que el simpático Centro Asturiano celebraba un año más de su vida social, que nosotros le deseamos cada día más próspera.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

La Embajada de España en Roma participa el fallecimiento del súbdito español Rogelio Corral, ocurrido en Parma el 13 de noviembre último.

El cónsul de España en Marsella participa la defunción de los súbditos españoles:

Agapito González Sánchez, natural de Vallejera, de veinte años de edad, jornalero.

Elena Vilalta Torrens, natural de Barcelona, de tres años de edad.

Adrián Allegretti Honorati, natural de Jerez, de treinta y cuatro años de edad, jornalero.

Miguel Bausá Pons, natural de Solter, de treinta y tres años de edad, licorista; fallecidos todos ellos durante el mes de febrero último.

El cónsul de España en Panamá participa la defunción de los súbditos españoles:

Justo Delgado Martínez, de treinta y dos años, soltero, natural de Quintanar de la Sierra, provincia de Burgos, ocurrida en el Hospital de Gatun, zona del Canal, el día 18.

Antonio Pacios, de veintinueve años, casado (se ignoran más datos), ocurrida en el Hospital de Ancón, zona del Canal, el día 18.

José Vega, de cuarenta y cinco años, casado, natural de Valledor, Ayuntamiento de Tierrallana (Lugo), ocurrida en el Hospital de Ancón el día 28.

Julio Marrona, de siete días, ocurrida en Cerro, zona del Canal, el día 11.

Juvenicia Sánchez, de cinco meses, ocurrida en Cerro, zona del Canal, el día 28; todos ellos en el mes de febrero último.

Mundo eclesiástico

Ha sido reprobado por escandaloso el opúsculo publicado en Roma, titulado «Sobre el camino del catolicismo».

—En la cripta de la Almudena de esta corte se celebrará el 21 del corriente solemne Tédum por haber salido ileso S. M. el Rey el día del Patrocinio de San José, y frente a la iglesia del mismo Santo.

Al acto asistirán el nuncio de Su Santidad, el obispo de Madrid-Alcalá, y ocupará la sagrada cátedra el obispo de Sion.

Este acto religioso lo organizará la Unión de Damas españolas del Sagrado Corazón.

—En Turin se efectuará del 4 al 10 del próximo junio un Congreso de música, en el que hablarán los distinguidos profesores De Santi y Mons. Nazoni, secretario de cámara del cardenal Ferrari, arzobispo de Milán.

—Ha sido creado en el África Central (Congo belga) un vicariato apostólico.

—Las peregrinaciones que han llegado a Roma con motivo del Centenario constantiniano son, entre otras, las de Vicenza, Mantua y Milán.

El cardenal Merry del Val entregó a los peregrinos un recuerdo en nombre de Su Santidad.

—Dice una revista, que durante el año 1912 estuvieron prestando adoración diurna y nocturna en la basílica del Corazón de Jesús 42.000 hombres, ascendiendo a 20.468 las horas de la adoración nocturna.

—Han salido recientemente para Filipinas diez misioneros de la Congregación de la Misión de San Vicente de Paúl, a fin de ocuparse en los ministerios de su santo estado y vocación sagrada en las diversas Misiones y establecimientos que en aquel archipiélago les están encomendados.

—Muy en breve será llevado a la parroquial iglesia de San Jerónimo el santo «Lignum Crucis», que se guarda en el Real Palacio, a cuyo Santo Señor le adorarán en la expresada parroquia y en las horas que habrán de fijarse los fieles correspondientes a cada parroquia de Madrid.

Este acto religioso tendrá lugar en los días 1, 2 y 3 del próximo mayo.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

GOBERNACION.—Real orden (rectificada) disponiendo se provea por concurso la plaza de ingeniero industrial de la Dirección general de Correos y Telégrafos.

—Otra disponiendo que D. Eduardo de Riquer Díaz pase a ocupar la primera vacante que se produzca de oficial de quinta clase de Administración civil, dependiente de este ministerio.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se anuncie a concurso la instalación de los servicios de calefacción y ventilación en los locales del Teatro Real.

FOMENTO.—Real orden disponiendo se publique en este periódico oficial la relación de los servicios prestados por la Guardia Civil en la custodia de la riqueza forestal durante el mes de febrero último.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado.—Subsecretaría.—Política.—Anunciando que Grecia ha levantado el bloqueo de las costas del Epiro, desde Preveza hasta la bahía de Panormos.

—Asuntos contenciosos.—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Marina.—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes.

Hacienda.—Dirección general del Tesoro público y Ordenación general de pagos del Estado.—Declarando nulos y sin ningún valor, por haber sufrido extravío, los billetes de la Lotería Nacional correspondientes al sorteo del 21 del actual, cuyos números se mencionan.

Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

—Resultado de la subasta celebrada en 18 del actual para la adquisición y amortización de títulos y residuos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior.

—Disponiendo que el día 28 del actual se verifique la quema de documentos amortizados que corresponde efectuar en el mes actual.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo se inserten las bases y condiciones del concurso para la instalación de los servicios de calefacción y ventilación de los locales del Teatro Real.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Aguas.—Resolviendo el expediente promovido por el duque de Solferino en solicitud de legalización y ampliación del alumbramiento de aguas que posee en la riera de Pomar, término municipal de Badalona.

ASOCIACION DE PINTORES Y ESCULTORES

SUSCRIPCION PARA EL VAN-DER-GOES

A las adhesiones publicadas para la adquisición del cuadro de Van-der-Goes hay que añadir, por muy importantes, las siguientes:

En primer lugar, la del Excmo. Ayuntamiento, que, por el entusiasmo que en el Concejo supone, merece ser publicada íntegramente.

«El Ayuntamiento de Madrid, honrado en extremo con la invitación del Centro de Pintores y Escultores, autorizado por su presidente y vicepresidente, gloriosas personalidades del arte español contemporáneo, se asocia con entusiasmo al movimiento de opinión, generosamente iniciado, para el rescate del hermoso cuadro de Van-der-Goes «La Adoración de los Reyes», que se custodia en el colegio de Escolapios de Monforte de Lemus; y lo hace así, no sólo porque ello refleja un estado social de cultura y de sentimiento artístico del pueblo, sino porque su producto, en definitiva, ha de destinarse a beneficiar la enseñanza pública de aquel Centro docente.

Por estas razones, la Corporación que me honro presidir acordó en sesión de 11 del corriente contribuir con la cantidad de 2.000 pesetas a la suscripción abierta con tan noble motivo, lamentando que las consignaciones de su presupuesto no le permita, como sería su deseo, conceder una suma decisiva para obra tan patriótica.

De esta suma puede disponer ese Centro de su digna presidencia tan pronto como sea preciso formalizar la escritura de compra del cuadro de que se trata, previo el anticipado aviso de V. S.

Dios guarde a V. S. muchos años.

Madrid, 17 de abril de 1913.

Señor presidente de la Asociación de Pintores y Escultores.»

También se han suscripto:

Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado, 537,80 pesetas; D. Melouide Alvarez, 100; D. Gumersindo Azcarate, 100; don Pedro D. de Florez, 1.000; excelentísimo señor duque de Luna, 1.000; D. Ignacio Zuloaga, 300; excelentísimo señor duque de Granada, 1.000; D. Daniel Zuloaga, 50; don Manuel Portela, 100.

El Sr. Suárez, acreditado industrial de esta corte, ha ofrecido un magnífico marco para el caso que el referido cuadro lo necesite.

También ha ofrecido su valiosa e importante cooperación el Circulo de Bellas Artes de Valencia. El Circulo Artístico de Barcelona, que lleva la representación de esta Sociedad de Pintores y Escultores para este fin en la región catalana, y el señor director de la Escuela de Artes y Oficios y Bellas Artes de aquella ciudad condal.

Los artistas pintores de Almería se proponen celebrar una Exposición de pinturas en aquella capital, cuyos productos destinarán a esta suscripción.

Corsé-Natty Se desmonta, se lava, se lava.

Venta en toda España. Dep. Bordadores.

ZENITRAM

CASA REAL

La banda obrera de Carabanchel Bajo vino esta mañana y se dirigió a Palacio a realizar su protesta contra el atentado.

Siguió la muchedumbre. En la plaza de Oriente tocó algunas piezas de su repertorio, y se retiró.

S. M. el Rey no se hallaba en Palacio. Estaba a la sazón en el hotel del Infante D. Alfonso, felicitando por su cumpleaños a la Infanta doña Beatriz, que cumple veintinueve.

Con este motivo, la servidumbre de Palacio ha vestido de media gala.

S. A. R. la Infanta doña Isabel asiste a la corrida de toros.

El Príncipe heredero de Sajonia comerá esta noche en Palacio, en familia, particularmente. Después habrá una sesión de cinematógrafo.

A las cinco de la tarde han ido SS. MM. y AA. al concurso de lawn tennis que celebra la colonia inglesa en la Pradera del Corregidor.

En su honor se ha servido un espléndido té.

Seguros de transporte

de ganados y mercancías por ferrocarril a todo riesgo. Lo hace en condiciones ventajosísimas El Félix Agrícola, Compañía anónima de seguros.

Los Madrazo, 34, Madrid.

EN LA CARA DE DIOS

En la capilla de este nombre se ha celebrado hoy solemne función en desagravio de la sacrilega profanación de la Santa Faz, ocurrida el Viernes Santo.

Ha ocupado la sagrada cátedra, pronunciando notable sermón alusivo al acto, el reverendo padre José Busquet, del Corazón de María.

Han asistido varios preladados. Una numerosa concurrencia de fieles ha adornado la Santa Faz.

El rector de la expresada capilla ha recibido muchos plácemes por lo perfectamente que ha organizado dicha función religiosa.

LA SEMANA MEDICA

Conferencia interesante.

El doctor D. Félix de Egaña, médico español que enfermó de tuberculosis tuvo que ir a Suiza, donde recobró la salud perdida, quedó allí de médico en el Sanatorio de Schweitzerhof, para orgullo patrio. Su gran talento y laboriosidad fueron en seguida comprendidos en las clínicas de Davos.

Egaña se dedicó con preferencia al estudio del pneumotórax, realizando 35 intervenciones que fueron seguidas de éxito en un 75 por 100 de los casos.

Al pasar ahora en España unos días al lado de su familia el distinguido fisiólogo no ha querido abandonarnos sin darnos a conocer sus trabajos por si éstos pudieran servir de acicate para generalizarse entre nosotros una operación que, aunque tiene sus peligros, presta indiscutibles resultados en los casos de tuberculosis avanzada.

Ayer sábado anunció su conferencia en el Colegio de Médicos, y lo interesante del tema fue motivo para que el salón de actos se llenase de un público distinguidísimo, entre el que figuraban las primeras figuras de la Medicina.

Previo un elocuente discurso de presentación del vicepresidente del Colegio, doctor don Luis Ortega Morejón, enalteciendo los méritos del disertante, el doctor Egaña hizo uso de la palabra con gran aplomo y método, exponiendo todos los procedimientos, indicaciones, contraindicaciones y accidentes del pneumotórax artificial, proyectando al final varias admirables radiografías de once casos que, además de resultar muy demostrativas, tenían el mérito de haber sido hechas por el conferenciante.

Resultó una sesión muy práctica y curiosa, por la que recibió innumerables plácemes y enhorabuena nuestro simpático compatriota.

El Montepío de huérfanos.

La función celebrada días pasados en el teatro de la Princesa a beneficio de la Caja de socorro de huérfanos, viudas de médicos y médicos inutilizados dio un ingreso de pesetas 4.559,50; pero, como los gastos ascendían a 2.448,94, la Junta de damas sólo podrá disponer de un producto líquido de 2.110,56 pesetas.

El ilustre Benavente y el poeta Marquina han hecho donativos, que hay que agregar a los de SS. MM. los Reyes, Infanta Doña Isabel, conde de Romanones, antigua y nueva Sociedad de palcos, doctores Ballenilla, Madinaveitia, Soler, Cisneros, Iglesias, Sanz Blanco, Negrete y Lobo Regidor.

A primeros de mayo se celebrará una junta magna, a la que acudirán como vocales todas las señoras de los médicos colegiados de Madrid.

Invento de un farmacéutico español.

En la sesión que el lunes celebró la Academia Médico-Quirúrgica, el doctor Goyanes presentó e hizo un elogio merecidísimo de unas ampollas autoinyectables del doctor Poblador, distinguido farmacéutico de Ciudad Real.

Estas ampollas, provistas todas de su correspondiente aguja, por una ingeniosa cámara de aire comprimido, ahorra el uso de las jeringuillas; resultan, por lo tanto, muy prácticas y están llamadas a prestar grandísimos servicios en los hospitales.

Su patente la ambicionan ya varias casas de Extranjero.

La fiesta de las flores.

Cada día es mayor el entusiasmo que reina con motivo de la fiesta que en provecho de

los tuberculosos pobres se celebra en Madrid el día 3 de mayo.

La Comisión organizadora no descansa un momento en su penosa tarea de organizar espectáculos. El éxito de la fiesta desde luego está asegurado.

La mujer, siempre dispuesta al sentimiento de la caridad, lejos de rechuir su concurso, contribuirá con su presencia a proporcionar un timbre de cultura y de buen tono en tan simpático acto. Muchas señoras de la aristocracia se han ofrecido ya espontáneamente a vender flores junto a los altares que se instalan.

Instituto de Ortopedia.

Gracias al altruismo del señor conde de Romanones, que merece por este motivo todo género de alabanzas, dispondrá pronto Madrid de un Instituto para la curación de las enfermedades de los huesos y articulaciones.

Tan necesario Dispensario se ha comenzado ya a construir en el Instituto Rubio, y su coste está valuado en 25.000 duros, siendo el encargado de su instalación y luego de su dirección el ilustrado doctor D. Adolfo López Durán, que desde hace tiempo figura ya a la cabeza de cuantos cultivan este ramo de la Medicina.

El jueves, y ante un grupo de médicos del Instituto, entre los que contamos a los doctores Riosalido, Zaragüeta, Arceas, Lagasca, Gaona, San Román, Bastos, Gutiérrez Balbás, Moyano y Olavide, la preciosa niña Pilar, hija del doctor López Durán, puso los primeros ladrillos del edificio. La gran modestia del conde de Romanones hizo que no se diera carácter oficial a ese acto. En el ánimo del ilustre filántropo está hacer el bien sin adornarlo con pomposas solemnidades.

La nueva institución constará, además de dos quirófanos y de sus correspondientes gabinetes de mecanoterapia, ortopedia y consulta, de dos salas para instalar doce camas.

Siguiendo los deseos del conde de Romanones, hemos oído decir que tendrán preferencia para ingresar en estas enfermerías los niños de las provincias de Madrid o Guadaluajara que padezcan alguna afección tuberculosa de la cadera, y más especialmente de la cadera derecha.

DR. G.

Publicaciones de actualidad

NUEVO FORMULARIO MAGISTRAL DE TERAPEUTICA CLINICA Y DE FARMACOLOGIA, por el doctor O. Martín. Acaba de publicarse, traducido de la quinta edición francesa. Un tomo en 8.º de unas 1.000 páginas, encuadernado en tela, 15 pesetas. Dice en el prólogo el sabio doctor Grasset que este libro vale más y es mejor que los FORMULARIOS conocidos. S. Calleja, editor, Madrid.

HOMBRE Y MUJER

de HAVELLOCK ELLIS, es el volumen primero de la conocida obra titulada ESTUDIOS DE PSICOLOGIA SEXUAL, publicada con grandioso éxito en Italia, Inglaterra, Alemania y Francia, y que tan considerable triunfo ha conseguido en España.

En este libro se estudian las diferencias sexuales entre ambos sexos, crecimiento y proporciones del cuerpo, la cabeza, los sentidos, movimientos, impulso intelectual, metabolismo, vísceras, función periódica de la mujer, fenómenos hipnóticos, afectividad, impulso artístico, fenómenos morbosos, la variación en el hombre, natalidad y mortalidad.

La acreditada Casa HIJOS DE REUS, Cádiz, 3, duplicado, inicia con este tratado de PSICOLOGIA SEXUAL una importante «Biblioteca médica de autores españoles y extranjeros», que pronto, como todas sus empresas, alcanzarán universal renombre.

El libro forma un volumen de más de 500 páginas, y su precio es de 8 PESETAS.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

ALCANCE POLITICO

Al banquete que anoche dió el señor conde de Romanones en honor del nuncio asistieron, además de éste, y entre otras distinguidas personalidades, los embajadores de Alemania y de Austria, los ministros de Bélgica y de Méjico y los ministros de Estado, Gracia y Justicia y Guerra.

Dentro de breves días sentará a su mesa el señor Presidente del Consejo a otros representantes diplomáticos.

En la semana próxima será conocido oficialmente, por medio de la «Gaceta» el decreto referente a la enseñanza del Catecismo en las escuelas.

Bien explícito ha estado el conde de Romanones en su conversación de primera hora de la tarde acerca de lo que ha de abarcar el decreto.

El preámbulo de éste es bien lacónico. No conocemos la extensión que pueda tener la parte dispositiva. Nuestros informes nos permiten asegurar que queda mantenida y respetada en el decreto la libertad de conciencia, y para nada se habla de lo que dió en llamarse registro de sospechosos.

Como el Cuerpo diplomático en el banquete dado en honor suyo en Palacio tuvo ocasión de hacer, como lo hizo, protestas en extremo sinceras contra el atentado de que fué objeto S. M. y de cariño y de admiración a nuestro Soberano por su comportamiento sereno y valeroso en aquel día, seguramente no llegará a verificarse la audiencia extraordinaria de que venía hablándose.

LA NEGRITA

EL RHUM ES EL MEJOR DIGESTIVO

CONGRESO DE GINECOLOGIA

El ministro de Instrucción pública en Valencia

Segunda sesión preparatoria.

VALENCIA. (Sábado, noche.) Existe gran animación con motivo del III Congreso Nacional de Ginecología, Obstetricia y Pediatría.

En una de las aulas de la Universidad se ha celebrado la segunda sesión preparatoria, presidiendo el conde de San Diego y actuando de secretario el Sr. Monero, quien leyó la Memoria reglamentaria.

El presidente ha pronunciado un discurso elocuente, haciendo resaltar la importancia del Congreso y demostrando que los médicos españoles no se quedan atrasados en relación con los extranjeros.

Después de un discurso del doctor D. Enrique López, fueron aprobados el nombramiento de presidente de honor y la Mesa efectiva.

Médicos madrileños.

Además del conde de San Diego, han venido de Madrid los doctores Bottsú, Segarra, Lizcano, Martín Aguilar, Martín Muñoz, Alcocer, Recaséns y otros.

Banquete al ministro.

VALENCIA. (Sábado, noche.) En el local de la Sociedad del Tiro de Pichón se ha celebrado el banquete con que el Ayuntamiento y la Diputación han obsequiado al ministro de Instrucción Pública.

Presidió el Sr. López Muñoz, teniendo a su derecha al gobernador militar, en representación del general García Aldave, y a la izquierda, al gobernador civil.

Frente a esta presidencia había otra, formada por el alcalde y el presidente de la Diputación, ambos académicos.

Al servirse el champagne han brindado el alcalde y el presidente de la Diputación, contestando el ministro de Instrucción Pública agradeciendo el obsequio.

La Banda Municipal amenizó el acto.

Visitando el puerto.

En el tren de la Junta de Obras del Puerto marcharon el ministro y los conmales del banquete, con objeto de visitar el puerto e inspeccionar las obras.

Para esta noche.

A las siete de la tarde ha regresado el señor López Muñoz al hotel en que se hospeda.

Esta noche irá al teatro Ruzafa, donde verá representarse la obra de que es autor el hijo del Sr. López Muñoz, titulada «Si yo fuera Rey», con música del maestro Serrano.

Se muestra agradecido.

Ha telegrafiado el ministro al Presidente del Consejo y a su familia, mostrándose agradecido a los obsequios recibidos.

Al banquete han concurrido muchos miembros del Congreso de Ginecología.

En el teatro.

VALENCIA. (Domingo, madrugada.) El ministro de Instrucción Pública estuvo esta noche en el teatro Principal breves momentos, acompañado del alcalde.

Luego se trasladó al teatro Ruzafa, donde, desde el palco del gobernador, vió la obra de su hijo, el Sr. López Monis, titulada «Si yo fuera Rey», que se ponía en escena.

Al salir un grupo de estudiantes le acompañó hasta su alojamiento, vitoriándole.

Para hoy.

Hoy visitará el ministro la clínica del Hospital; asistirá a la sesión inaugural del Congreso Ginecológico, al almuerzo íntimo con que le obsequian sus correligionarios y, finalmente, a la corrida de toros, y en el tren correo regresará a Madrid.

Visita al hospital.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) El ministro de Instrucción pública, Sr. López Muñoz, se levantó hoy temprano, y después de desayunarse recibió al gobernador civil y al alcalde accidental, marchando en coche con ellos a visitar el hospital.

En el patio les esperaba el director, diputado provincial Sr. Dantén, con el alto personal de la casa, presidido por la madre superiora.

Numerosos alumnos, que esperaban fuera del edificio, ovacionaron al ministro.

El Sr. López Muñoz recorrió la clínica médica y las salas de niños, siendo recibido en todas con aplausos y vivas.

Recorrió todas las dependencias, mostrando empeño en que la visita fuera minuciosa.

Estuvo después en la Inclusa, enterándose de los permorosos y acariciando a los pequeños. Elogió todos los servicios, incluso el de la cocina y farmacia.

En la Facultad de Medicina.

Desde allí se trasladó el ministro a pie a la Facultad de Medicina, donde fué recibido por el rector, decano del Claustro de profesores é infinitad de alumnos.

Después de cumplimentarle los primeros se adelantó una Comisión de alumnos internos supernumerarios, pidiéndole que se aumenten las plazas.

El ministro prometió satisfacer estos deseos cuando lo permita el presupuesto.

La sala de operaciones le causó malísima impresión, prometiendo remediar inmediatamente sus malas condiciones.

También visitó el Museo anatómico.

En la sala de profesores se detuvo un rato. El rector le saludó en nombre de la Facultad de Medicina, pidiéndole que conceda una subvención a la misma, necesaria para corregir las deficiencias que él mismo ha podido observar, ofreciendo el ministro hacerlo así.

Más visitas.

Seguidamente tomó el coche y, acompañado del gobernador, se dirigió al edificio Almudín, donde está instalada la colección paleontológica Bothet, la mejor del mundo.

El director de ésta, catedrático Sr. Bosca, le recibió con el personal, explicándole los maravillosos ejemplares que encierra la colección.

El Sr. Bosca manifestó al ministro que el Museo de Londres ofrece por la colección 14.000 libras.

Terminada la visita se dirigió a su alojamiento para vestirse de uniforme, marchando

luego a la Universidad para asistir a la inauguración del tercer Congreso nacional de Ginecología, que presidirá.

Inauguración del Congreso.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) La sesión inaugural del tercer Congreso de Ginecología ha revestido gran brillantez.

Ocupó la presidencia el ministro de Instrucción Pública, teniendo a su derecha al capitán general y a su izquierda al alcalde.

En los demás puestos se instalaron el gobernador civil, representantes del arzobispo y demás autoridades, y Comisiones del Ayuntamiento, Diputación, Centros docentes, Corporaciones científicas y Colegio Médico.

En el salón toman asiento cerca de 190 ginecologistas.

Asiste al acto mucho público.

Abierta la sesión, el Sr. Alcover, secretario de actas, da lectura a una Memoria.

El Sr. López Sancho, presidente de la Comisión organizadora, enalteció los fines que realiza el Congreso, esperando que el Estado le preste más atención y mayores auxilios que actualmente.

Habla el ministro.

Al levantarse el ministro es saludado con una estruendosa ovación.

Dice que, a pesar de que estos días necesita todo el tiempo para trabajar en la reorganización de la enseñanza, por ser éste un compromiso suyo de honor, no ha dudado en venir a presidir este Congreso, en el que recibe más honor que el que hace, por tratarse de un acto de cultura.

Este pueblo—añade—es admirado por sus artistas.

Dice que ha venido como catedrático y como hombre a rendir un homenaje a Valencia.

Atribuye al Congreso que se celebra extraordinaria importancia, pues en él se trata de la cultura y de la vida, se trata en él de un asunto en el que está el origen de la misma madre y de los hijos, como resultado del amor; por tanto, amor es creación.

Declaró abierto el Congreso, en nombre del Rey, al que, dijo, el pueblo de Valencia, liberal, justo y bueno, ama fervientemente, porque también él es liberal, bueno, justo y generoso. Por eso, cuando una mano criminal atentó contra el Rey, Valencia ha protestado con España, execrando el acto. (Ovación.)

Levantada la sesión, el ministro descansó breves instantes en el salón del restaurant, marchándose al hotel en que se hospeda, en donde los primates del partido liberal le obsequian con un banquete.

La Sección primera.

A las cuatro de la tarde se reunirá la sección primera del Congreso, leyendo el doctor Recaséns, de Madrid, la ponencia anunciada.

A los toros.

Esta tarde asistirá el ministro a la corrida de toros.

El ministro de Fomento

ALICANTE. (Domingo, tarde.)

Se ha dispensado al Sr. Villanueva un recibimiento entusiasta.

En la estación rindió honores una compañía del regimiento de la Princesa con bandera y música. El ministro revistó las fuerzas.

Ahora se celebra en el Real Club de Regatas un espléndido almuerzo con que obsequia al ministro la Junta de obras del puerto.

Recepción en el Ayuntamiento.

ELCHE. (Domingo, tarde.) La recepción celebrada en el Ayuntamiento ha sido brillantísima.

A ella han asistido todas las fuerzas vivas de la población para testimoniar su adhesión al ministro.

El alcalde de Elche ha pronunciado un elocuente discurso de salutación, protestando, en nombre del pueblo, contra el atentado a Su Majestad el Rey.

El diputado a Cortes Sr. Francos Rodríguez presentó al Sr. Villanueva una instancia del Ayuntamiento solicitando mejoras en la carretera y en el interior de la población.

El ministro ofreció su apoyo para evitar, con obras de interés general, la emigración de los braceros a Argelia y a América.

El pueblo, entusiasmado, prorumpió en vítores al Rey y al ministro.

Un lunch.

En el huerto de Villa Carmen, punto delicioso, entre un bosque de palmeras, se ha celebrado un espléndido «lunch», ofrecido al ministro por el ingeniero constructor del puente, Sr. Luña.

Asistió numerosa concurrencia y reinó gran entusiasmo.

Una música amenizó el acto.

Inauguración del puente.

Se ha celebrado la ceremonia de inauguración del puente viaducto.

El enorme gentío que ocupaba los alrededores ofrecía un pintoresco aspecto.

El puente inaugurado se compone de un tramo central abovedado, el más importante de los que hay en España actualmente, y dos tramos laterales rectos, de 12 metros de luz.

Los tres tramos son de hormigón armado y se apoyan en estribos de fábrica, sobre los que se alzan elevados pilares de mampostería y sillería, cuyos extremos sirven de asiento a cuatro remates decorativos de sillería.

Estos remates son de estilo morisco, como muchas construcciones de Elche, que conservan el carácter de la dominación árabe.

Sobre los remates hay cuatro faroles ornamentales, de hierro fundido y forjado.

El ingeniero D. Mariano Luña, autor del proyecto y constructor, está recibiendo entusiásticas felicitaciones.

Al cortar la cinta el ministro, declaró abierto el tránsito por el puente.

El Sr. Villanueva se muestra muy complacido por las manifestaciones de simpatía que ha recibido.

Un enorme gentío siguió a la comitiva durante el trayecto, vitoriándole con entusiasmo.

Despedida.

Al salir para Alicante el Sr. Villanueva fué objeto de una cariñosísima despedida.

La muchedumbre le tributó una ovación, con incansantes vivas y aplausos.

DESPUES DEL ATENTADO

LIBERTAD DE BAJATIERRA

El juez especial ha decretado la libertad de Mauro Bajatierra, revocando el auto de procesamiento y prisión que pesaba sobre él.

Con esta diligencia queda completamente terminado el sumario.

La orden de libertad a que nos referimos se ha comunicado inmediatamente a la cárcel, para que se cumpla.

SOLEMNISIMO TEDEUM

Esta mañana se cantó en la iglesia Catedral de Madrid un muy solemne Teódeum en acción de gracias por haber salido ileso S. M. el Rey del atentado último.

Ofició el obispo de Madrid-Alcalá. El Teódeum, que se cantó a toda orquesta, fué compuesto y dirigido por el inteligente maestro de capilla Sr. Serrano y Aguado.

La concurrencia fué muy numerosa y escogida, contando entre ésta caballeros de las cuatro Ordenes militares y gran número de distinguidas damas.

EN VITORIA

VITORIA. (Domingo, mañana.) Se ha celebrado un «Tedeum» en acción de gracias por haber salido ileso Don Alfonso del atentado.

Han asistido todas las autoridades, el prelado, nutridas Comisiones militares y numerosos fieles.

LA GUARDIA CIVIL

Robo en un tren.

La pareja de escolta del tren descendente número 20 dió conocimiento a la Dirección General de Seguridad de que, al salir de la estación de Avila, dos hombres penetraron en un departamento de primera clase, ocupado por el viajante de comercio D. Carlos Martínez Guerrero, arrebatándole la maleta, que arrojaron a la vía, y luego los desconocidos huyeron por los estribos hasta llegar al furgón de cola, de donde se dejaron caer al suelo.

El viajante reclamó auxilio y la Guardia Civil logró detener a uno de los ladrones.

La maleta contenía muestrarios de valor.

Un ahogado.

La Guardia Civil del puerto de Mejorada encontró en el sitio denominado La Presa, del río Henares, un hombre ahogado.

De las gestiones practicadas se supone que se trata de un mendigo, que fué a las orillas del río a cortar leña y que debió caer al agua, siendo arrastrado por la corriente.

TOROS EN MADRID

Quinta corrida de abono

Pastor, Manolete y Torquito, que toma la alternativa.

Los toros son de Pablo Romero.

A las cuatro y media hacen el paseo y el público pita, y después de los trámites de costumbre se da suelta al

PRIMERO

«Soberbio», cárdeno, núm. 96, fino, pero con poco desarrollo en las defensas corneas.

La primera ovación se la gana Gabriel, el mozo de banderillas, que sin duda ha dado la vuelta al ruedo como si la hubiera dado al mundo, y regresa jactándose con su flamante tercio grana y oro.

Torquito da cuatro verónicas, moviéndose bastante, saliendo apurado y no sufriendo contratiempo alguno porque Vicente le quita el toro cuando metía la cabeza.

El toro, muy bravo, hace una buena faena en varas, haciendo un quite muy parado Vicente, que se pega a los costillares como una lapa; ¡Ríanse ustedes de Belmonte ante este quite!

Oye muchas palmas, lo mismo que Torquito en otro que se adorna.

Cerrajillas prende un buen par, cayéndose a la salida; pero como se lleva Zurini el toro no pasa la cosa del susto.

Herrito y él completan el trabajo de banderillas.

Luego viene la tierna escena en que Vicente concede la borla de doctor al novel espada.

Se encuentra con un enemigo suave y manejable; pero el muchacho no sabe sacar todo el partido que se puede de un toro tan noble.

Ballando algo con el trapo rojo, y actuando Vicente de padrino también en lo de quitarle cornadas.

te, ya que el de Pablo Romero no puede ser más infeliz. Atiza un pinchazo y una estocada atravesadísima que da fin del noble bicho, cuando el respetable está harto de silbar.

¡Qué lástima de toros para hacer estas desdichadas faenas! Como el animal no ha muerto de los viajes anteriores, vuelve a entrar con otra atravesada por no perder la costumbre.

Descabello y más pitos. TERCERO «Pañero», negro, con mucho de aquéllas en la cabeza.

Salé con mucho gas y sin querer hacer gran caso del capote de Vicente, no aceptándole más que tres verónicas.

Sigue corre que te corre hasta que entra al primer puyazo de Melones, no demostrando gran ansia por hacerse con los de aupa.

Después ya entra con más fe, pero sin llegar a ser lo que sus señores hermanos.

En quites, uno bueno del de Embajadores y otro caído del de Córdoba.

Morenito pone un par abierto; Vito, otro bueno, cortándole el viaje el toro cuando sale de la suerte.

Un sin fin de capotazos, aprendiendo el toro lo que no sabía, preceden al último par de Morenito, entrando así, así.

Torquito devuelve el equipaje a Vicente, que empieza con un ayudado, uno de pecho, colándose el bicho.

Sigue con medios pases y otro por bajo, para pretender entrar sin estar el animalito a punto de caramelo.

Magritas, que trabaja muy bien, lleva a «Pañero» a otro lado.

Sigue Vito manejando el percal a destajo, volviéndose a encontrar Pastor con su enemigo frente al 8.

Allí le largó unos indefinidos telonazos, y en la puerta de Madrid pretende entrar a matar de nuevo.

Más capoteo y más muleteo. La cosa se alarga, porque el de Pablo Romero busca, se cuela, alarga la gaita y demás agravantes.

Vicente sacude una baja, entrando de largo y cuarteando.

Una parte del público aplaude al espada, y otra le silba.

Llega un aviso, arreciando la bronca. Nuevamente entra con media, puesta en todo lo alto, entrando bien.

Aplausos. Cuando cae el toro, oye el espada pitos y palmas.

CUARTO «Manchoner», negro, bien puesto, tiene el número 90.

Salé contrario, y después de los capotazos de rigor, le da Vicente una verónica que no entusiasma.

El primer acto transcurre sin pena ni gloria para nadie, ni para los de a pie ni para los montados, porque el toro se sale solito de la suerte, no dando ocasión de lucimiento a los maestros.

Deja tres jacos para el arrastre, por el poder que el animal se trae, que es mayor que la bravura.

Magritas pone medio par. Otro tanto hace Vito.

Una nube de capotazos precede a otro par de Magritas, acabando el tercio su compañero.

Empieza la lluvia cuando sale Vicente a matar, haciendo una faena tranquila, reposada, seria, no admitiendo ayudas de la peonera.

Luego viene una segunda parte, en la que nos entretenemos en mirar al arco iris de puro divertidos que estamos.

Llevamos una tardecita de lo más aburrido que puede darse.

Tercera parte: Muletea, llevándose el toro a los tablones para que pierda poder, cosa que el público protesta con razón.

Después, cuarteando una barbaridad, pero una barbaridad, deja una estocada, ó lo que sea, más cerca del rabo que de los cuernos.

Otro mandoble feo, saliendo cogido, no dándole una cornada grande cuando estaba en el suelo, por milagro.

Sin embargo, debe estar herido. Manolete intenta quitarle los trastos, pero el espada se resiste.

Intenta el descabello una vez, acertando a la segunda, cuando llegaba un aviso.

QUINTO «Venenos», negro, grande, bien puesto, número 23 y con la fama de ser un señor toro.

Tres verónicas de Manolete, siendo una continuación de la invitación al dulce bostezo.

Sigue el llo, transcurriendo media hora hasta que entra a Zurito, que marra y da una caída respetable, retirándose a la enfermería herido, al parecer, en una mano.

Mazantini y el reserva siguen picando a «Venenos» en medio del mas general sopor y aburrimiento, no haciendo el toro todo lo que de su lámina era de esperar.

Vicente se mete entre barreras, indispueto, no queriendo retirarse a la enfermería, sin razón alguna, porque si está enfermo nada hace en el callejón.

Curándole con los recursos del país, picadores, monos sabios, el mozo de estoques, etcétera.

Recalcón y Chiquilín, cumplen, en el segundo tercio.

Manolete sale a matar, oyendo siseos, dando el pase de tanteo con la derecha, del que se va el toro.

Otro igual, marchándose también. Después, como no consiente, no se hace con el toro, así es que por cada pase hay que contar una carrera.

Un pinchazo hondo en lo alto. Más correrías, que el público celebra con palmas de changuero.

Interviene Vicente, que ha salido al redondel.

Al entrar en toriles a matar, sale cogido con una cornada, al parecer.

Donde se ha metido a matar, es sabido por demás que el que entra sale cogido, por tener todas las ventajás el toro.

Se presenta Manolete con una pierna ensangrentada cuando el toro no ha caído de la gran estocada, un poco atravesada, que lleva. Ovación al de Córdoba.

SEXTO «Portero», berrendo en negro, listón y grande.

De salida destripa a un caballo, dejando al picador al descubierto.

Hace un gran quite un monosabio con la gorra. Ovación por el mejor quite de la tarde.

Torquito veroniqua muy bien. El toro es duro, pero bravo y hermoso.

Hace una gran faena en varas para dejar cuatro caballos en la candente arena, a pesar de ser mal picado.

Los banderilleros lo hacen peor, poniendo los rehiletes cerca de los cuernos, no descabellando al toro por casualidad.

En el redondel no hay más amo y señor que «Portero».

¡Un gran toro! El pánico se masca.

Torquito hace una faena movida, perdiendo el equipaje, y da media atravesada sin pasar de la cara.

Más muleteo, sin estrecharse ni consentir. Otro pinchazo, sin pasar tampoco de la cara, y dejando muerta la mano izquierda.

Más pases; otro desarme; otra estocada un poco atravesada, saliendo cogido, y descabella.

P. ALVAREZ.

EN VISTA ALEGRE

La reprise del diestro Alcalareño ha traído a la Plaza de Carabanchel tan numeroso público, que puede decirse no ha quedado un billete en la taquilla.

Los toros pertenecen a la ganadería de don Eduardo Olea.

Al desfilarse las cuadrillas, escuchan palmas.

PRIMERO «Juramentado», negro, bragao, con regulares defensas y terciadito de carnes.

Revertito se abre de capa y torca muy embarrullado.

Cachiporra y su compañero le tuestan cinco veces la piel, cumpliendo el bicho en este tercio.

Bonifa clava un par algo caído. Cofre, uno regular.

Repite el primero, dejando un par y saliendo algo apurado de la suerte.

Revertito hace una faena muy mediana: se tira desde largo, y deja media delantera y atravesada.

En una huída del toro atropella a Alcalareño, derribándole, sin sufrir nada el diestro.

Revertito repite con dos matasacas, cuarteando, y media algo delanterilla, que hace doblar al bicho.

El puntillero lo levanta, y Revertito descabella al tercer intento.

Oyense pitos.

SEGUNDO «Posadero», negro, zaino, cortito de cuerna, pero con las puntas bien afiladas.

Pastoret le da cuatro verónicas, dos buenas. Al salir de una, se cae el animal, librando esto al diestro de una cornada segura.

El toro es bravo y cumple bien en varas, sobresaliendo un buen puyazo de Francia, que se aplaude.

Los matadores, aceptables en quites. Pastoret clava un par de frente, que se aplaude.

Su hermano clava otro, también bueno. Pastoret se va solo hacia el bicho, y al segundo pase sufre una colada pligrosa, saliendo perseguido.

Hace una faena valiente, pero mandando mal con la mano, por lo que varias veces se ve atropellado y en peligro.

Entra derecho y mete el estoque hasta el puño, algo delantero.

Dobla el bicho, y el puntillero lo levanta. Vuelve a doblar el bicho, y el diestro escucha una ovación.

TERCERO «Alondrito», negro mulato, bien puesto de cuerna y mayor que los anteriores.

De salida encuentra a los de aupa que le rasgan la piel.

Alcalareño se abre de capa y el toro huye, no pudiendo lucirse.

El primer tercio resulta malo, tanto por los picadores como por los de a pie, que le dan un millón de capotazos.

Sastre le clava un par algo caído; Montañés otro delanterillo.

Repite el primero con uno pasado. Alcalareño sale a los medios y comienza con uno por bajo; al segundo pase se ciñe demasiado y sale enganchado por el sobaco y desarmado.

Se tira desde cerca, pero sin fijarse dónde apunta, y da un pinchazo en mal sitio; entra mejor por segunda vez y mete media que se aplaude mucho.

CUARTO Atiende por «Manjarrón», negro, entrepeño, grande, con buenas defensas.

Un aficionado se arroja al ruedo, y es volteado.

Pastoret se lleva al toro; pero también es alcanzado y derribado sin consecuencias.

El toro no demuestra bravura alguna, limitándose a atropellar a los caballos cuando se los ponen delante.

Quedan tres corceles en la arena, los primeros que se arrastran.

Revertito, que hizo un quite muy bueno y oportuno, quiere sacarse la espina del toro anterior suyo, y coge los palos, cambiando un par en la misma cara, quedando algo desigual; pero se aplaude la ejecución de la suerte.

Cofre, después de dos intentos, clava un par a la media vuelta.

Termina Bonifa con otro en la misma forma. Revertito encuentra al toro aplomado, le pasa con precauciones y le coloca una cornada delantera, perpendicular y atravesada, que mata.

QUINTO Le llaman «Lavadero», y es negro, entre-

peño, de regular tamaño y con buenas armas en la cabeza.

Como sale con muchos pies, los peones le recortan varias veces, hasta que Pastoret le repasa con el capote y le da varias verónicas, algunas buenas.

Como vuelve la cabeza a los picadores con gran descaro, le condenan a fuego, encargándose de tostarle la piel Galea y el hermano de Pastoret, los cuales cumplen su misión.

Pastoret comienza con un superior pase natural con la izquierda, corriendo muy bien la mano; sigue después valiente, pero recogiendo poco, pues el toro está muy huido.

Se tira bien y le da una en su sitio, saliendo algo empalado por el vientre. Ovación.

EN PROVINCIAS

En Sevilla.

SEVILLA. (Domingo, tarde.) Para la última corrida de feria se han agotado también las localidades desde muy temprano, a pesar del desastroso resultado de la corrida de ayer.

Se lidián ocho toros de Benjumea, por los dos Bombas y los dos Gallos, despertando interés la corrida, por la competencia de matadores.

Al hacer el pase las cuadrillas son saludados los Gallos con una gran pita.

Para los Bombas hay aplausos. PRIMERO Negro, gordo, chiquito y corto de pitones.

Ricardo Bomba se abre de capa, y el toro extraña el percal.

Al recibir la primera vara se duele al castigo.

Bombita, después de hacer un quite, le da tres verónicas y un recorte, que se aplauden.

Altera en quites con Ricardo Joselito Gallo.

Toma el bicho cuatro varas y un marronazo, proporcionando un tumbó.

Patatero y Morenito quedan superiormente con los rehiletes, aunque luchando con la mansedumbre del bichejo, que intenta dos veces saltar al callejón.

Mientras brinda Ricardo, que viste terno perla y oro, le embiste el toro, y Bomba salva la arrancada con un pase de pecho.

El bicho salta al callejón, que está lleno de gente, y resulta el toro tan manso, que a pesar de darle varazos, no quiere salir al ruedo.

Cuando se consigue esto, vuelve a saltar el animalito por otro sitio.

Ricardo, en vista de que tiene que habérselas con una vaca de leche que no acude a la muleta, da pocos pases para una estocada atravesada.

Descabella a pulso, y oye una ovación. Algunos pitos injustificados.

SEGUNDO Al arrastrarse el anterior, silba el público al ganadero.

Salé el segundo toro, que es negro, bragao, cornicorto.

Rafael Gallo interta veroniquar, y el toro no se presta a lucimientos.

Termina con una magnífica larga afarolada y un recorte, cayendo de rodillas.

Manolo Bomba hace un quite magnífico. El primer tercio transcurre animado.

Rafael coge los palos espontáneamente, y parándose en la cara, pone un par superior al cuarto.

Muletea cerca con pases de pecho y naturales magníficos.

Entrando derecho y llegando con la mano al morrillo, clava una estocada, cayendo el toro sin puntilla.

Ovación y vuelta al ruedo. TERCERO Colorao, ojo de perdiz, terciadito.

Manolo Bomba da varias verónicas y dos faroles, terminando con un recorte.

Es muy aplaudido. Con bravura toma el toro cuatro varas, derribando tres veces.

Rafael y Manolo, en competencia, se lucen con buenos lances y quites.

Ragel y Sánchez Megía cumplen. Manolo Bomba, de perla y oro, muletea con brevedad y superiormente, intercalando un magnífico pase de pecho, dos naturales y uno de molinete.

Entrando superior, mete el pie y una estocada a un tiempo.

Ovación y vuelta al ruedo. CUARTO Continúa la ovación a Manolo Bomba.

Es colorao, ojinegro, terciado. Joselito Gallo veroniqua en dos tiempos.

Algunos lances son buenos, aunque el toro mansa y no se presta a filigranas.

Toma cuatro varas por un tumbó. Joselito toma los palos y juguetea con el toro. Pasándose de la cara, quiebra sin clavar.

Al cuarteo clava uno en lo alto. Repite, clavando un palo.

Dando un recorte, coloca el compañero, y después un magnífico par al cuarteo.

Muchas palmas. Después encuentra al bicho manso y lo empapa y consiente con la muleta.

Entrando precipitado deja una estocada baja, que le premian con pitos.

Vuelve a entrar con ventajá, y clava una estocada atravesada.

Un intento de descabello, y pitos. QUINTO Berrendo en negro y bien puesto.

Bombita le da cuatro verónicas y una navarra, que se aplauden.

Cuatro varas, una caída y ninguna defunción.

Ricardo coge las banderillas, y arrojando la montera a la cara de la res, clava un magnífico par de frente.

Barquero y Morenito cierran bien el tercio. Ricardo brinda a los espectadores de sol; muletea bien y da una estocada algo atravesada.

Arranca una banderilla, saca con ella el estoque y descabella. Muchas palmas y algunos pitos. SEXTO Bombita da la vuelta al ruedo, acallándose los pitos.

A su salida le tira Posturas el primer capotazo y es perseguido al tomar el estribo, resbalando contra la barrera y quedando inmóvil.

Es conducido a la enfermería. El bicho aguanta cuatro varas sin consecuencias.

Manolo hace un quite magnífico; que termina echando el capote atrás.

Rafael Gallo pone un magnífico par al trapéico.

Termina su hermano Fernando con uno y medio.

Rafael brinda a Alfredo Alvarez. Da varios pases movidos; al terminar uno, se arroja. Prosigue con otro por lo bajo; entrando con ventajá deja una estocada caída, tendida. (Algunos pitos.) Entra de largo cuarteando y agarra media. (Más pitos.) Al dar un pase de molinete, el toro hace una espantada y se oyen palmas guasonas.

Intenta descabellar con la puntilla, sin acertar. (Pitos.) Intenta con el estoque otro descabello. (Arrecia la pita.) Otro intento (primer aviso); sigue la serie de los intentos (segundo aviso); continúa intentando (arrecia la bronca). El tercer aviso y salen los mansos.

Al ver a los mansos, se retira Ratael con inusitado descaro.

El puntillero asesina al toro, dándole repetidas puñaladas.

El presidente envía al puntillero detenido a la cárcel.

Arrecia la bronca, y el público insulta al Gallo.

Durante el asesinato anterior, el público arroja las almohadillas al puntillero, increpándole.

Este es primo del Gallo. SEPTIMO Negro, mayor que el anterior.

Manolo le torca bien de capa, y es aplaudido.

Rafael Gallo ingresa en la enfermería, sin duda accidentado por el sofocón y el medio.

Dicenme que Posturas tiene una herida contusa y un puntazo en la región inguinal derecha, leve.

El bicho toma cuatro varas por dos caballos.

Pala y Rangel, superiores. Manolo trastea bien; entrando a volapié, pincha alto; entrando superior, deja una estocada en las agujas, que hace innecesaria la puntilla. Ovación y vuelta al ruedo.

El parte médico dice que Gallito tiene una contusión en la región tenar y en el antebrazo derecho, leve. OCTAVO

Antes de salir este toro, el público, con una gran ovación, obliga a Manolo Bomba a dar la segunda vuelta al ruedo.

También ovaciona a Ricardo. El bicho es negro, cortito de pitones.

Joselito Gallo torca de capa y oye aplausos.

Manso el bicho toma cuatro varas por un penquidío.

Parean Cuco y Almendro. Joselito da varios pases de tirón; al terminar uno rasca el testuz del toro.

Después arrodillase en la cara. Palmas.

Prosigue de cerca, pegando bofetadas al bicho, al que coge por los pitones.

Palmas. Al hilo de las tablas deja un pinchazo entrando bien; deja una estocada, llegando con la mano al morrillo.

El toro dobla. Ovación.

Joselito es llevado en hombros por el ruedo. En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se lidián seis novillos de Gamero Cívico, por Rafael Gómez Branley, Alé y Vaquerito.

La entrada es buena. PRIMERO

«Alégre». Se para a la salida. Gómez lo lancea y sale tropicado, sin soltar el percal.

El toro mansurronca en toda la faena, hasta el final del tercio.

Se deja pinchar cinco veces, tumbando tres y sin matar nada.

Garrido y Mascona clavan cuatro pares, siendo ovacionado el último.

Gómez le pasa por alto. Da un pinchazo bueno y repite con otro alto.

Otros dos pinchazos, saliendo desarmado. Descabella al segundo intento.

SEGUNDO Negro, menor que el anterior.

Alé, de salida, da un cambio de rodillas, del que sale apuradísimo.

Luego le para los pies con unos lances vistosos y aguantando algunas tarascadas.

El bicho se crece, resultando el tercio muy animado.

Los matadores se lucen en quites. Cinco varas, tres tumbos y dos jamelgos.

Alé banderillea, clavando al cambio un par corto.

Repite con otro al cuarteo. Estanquerito cierra el tercio.

Alé hace una faena valiente, consiguiendo dominar al bicho.

Señala un pinchazo frente al toril. En el mismo sitio agarra una estocada en lo alto.

Ovación. TERCERO Berrendo en cárdeno, capirote.

El primer tercio da de sí cuatro puyazos, tres caídas y un cadáver.

Se aplauden unos lances de Vaquerito. Chatillo y Torrente ponen cuatro pares, de los que se aplaude uno del primero.

Entra en la Plaza el ministro de Instrucción pública, acompañado por el gobernador y el alcalde accidental, ocupando el palco núm. 1. Vaquerito comienza bien y señala un pinchazo, siendo desarmado.

Sigue sin parar, y entrando bien, agarra una estocada contraria y perpendicular e intenta el descabello; pero el toro se tapa. Dobla el bicho. Lo levanta el puntillero.

CUARTO

Berrendo en negro. Gómez lo lancea de rodillas. Aplausos. Luego le para con unas verónicas.

Alé y Vaquerito se lucen en quites. Broncista enhebra la puya.

Al intentar sacarla un mono sabio, cae frente al bicho y hace Vaquerito un quite muy oportuno.

Gómez ofrece los palos a sus compañeros y clava el primero.

Sigue Vaquerito con otro par de frente y caído.

Sigue Alé con otro pescuecero, después de dos salidas falsas.

Gómez termina con otro malo. Brinda Gómez a los del sol, hace retirarse a la gente, se le viene el toro encima y sufre una espantada.

Pocos pases y una estocada hasta los dedos, un poco contraria de tanto atracarse.

Luego intenta el descabello, y sale achuchado.

Y repite con un estoconazo superior, del que el bicho fallece.

Aplausos. QUINTO Berrendo, cárdeno.

Parale bien Alé. Toma cinco varas por tres caballos.

Zaragoza y Rubio ponen tres pares buenos.

LOS MEDICOS TITULARES

PETICIÓN JUSTA

Es muy razonable la instancia de los médicos titulares, que dice así: «Excmo. Sr. Presidente del Consejo de Ministros: La Asamblea de médicos titulares de la provincia de Jaén, compuesta de más de doscientos individuos, que son la inmensa mayoría de los que integran la clase en la región, y que saludó efusivamente a V. E. en el momento de su constitución, nos dió encargo de elevarle un mensaje en el que se expresaran clara y detalladamente los acuerdos tomados por ella, y nosotros, excelentísimo señor, al cumplir este mandato, nos encontramos perplejos y dudosos de darle la forma conveniente, porque de un lado nos aprémia el deseo de satisfacer la exigencia de nuestros compañeros, haciendo un estudio del problema que entrañan nuestras peticiones, y de otro nos preocupa pecar de impertinentes exponiendo a la consideración de V. E. datos, argumentos y razones que serán conocidos y sobradamente estudiados de quien, como V. E., está hace tiempo al tanto de este asunto de la Sanidad pública.

Por esto, señor, optamos por transcribir en este documento sencillamente los acuerdos del referido comité, y esperar tranquilos a que su buena voluntad, su acción gubernamental, justa y bienhechora, y su deseo, tantas veces manifestado en pro de la clase de médicos titulares, se desenvuelvan, para ver realizados nuestros sueños, que entendemos han de ser a la vez útiles a la salud del país. Esta clase de médicos titulares, tan mal comprendida, tan vejada, señor, sólo aspira a que le sean satisfechos sus haberes por el Estado, a que reorganice el Cuerpo de Sanidad Civil y a que el servicio que se presta a la justicia sea debidamente remunerado; y pide esto, no sólo porque es lógico que al que trabaja se le pague y porque un servicio de la clase del que presta el médico merece los honores de que sea una organización perfecta el que lo haga, sino porque la salud pública, base de vida y entraña de todo pueblo culto, de toda nación que quiera llevar el nombre de civilizada, no puede ni debe ser atendida con el celo debido sin que los funcionarios que están a su cuidado no tengan la independencia, la dignidad y el decoro necesario para que sus deberes sean cumplidos sin los ahogos del caciquismo, la plaga más vil de las que infectan nuestra España.

No quieren los médicos titulares, con estas peticiones suyas, asegurar sólo su vida material; quieren, aspiran a ser funcionarios del Estado; que éste les marque su labor clara y taxativamente, imponiéndoles una disciplina rigurosa, para ser de este modo útiles al país y que sus esfuerzos no se pierdan, como hasta ahora, ahogados por la ignorancia, que no alcanza a entender cómo el tesoro más preciado, la riqueza más importante de un pueblo, es la salud de sus ciudadanos. De modo, excelentísimo señor, que ó nosotros tenemos el juicio perturbado, ó es de una evidencia meridiana que atendiendo nuestras peticiones ganan: el Estado una legión de funcionarios, que habría de ser útil para sus fines; el país, un florecimiento de su salud, que se habría de traducir en aumento de sus energías, y los médicos, únicamente la seguridad de su triste vivir.

Más diríamos si no se nos alcanzara que hablamos, no sólo a un convencido, sino a un documentado, a quien conoce a fondo el problema, y lo que es más, a quien tiene arrestos para llevarlo a la práctica, a quien tendrá valor para allanar dificultades que pudieran presentarse, que son tan corrientes en este país de las rutinas y de los intereses creados; pero tenga lo expuesto, señor, más como fórmula respetuosa de cortesía, que como pretensión de ilustrar a quien es maestro en la gobernanza de los pueblos. Bien sería que, patrocinada por V. E. y con carácter oficial, se convocara en Madrid una asamblea nacional, que habría de reflejar el común sentir de la clase, y que podría servir como fundamento para dar forma legal a nuestros deseos; pero esto, a vuestra sabiduría conviene determinarlo y calcular si es más conveniente que por medio de un real decreto se diera solución a este asunto. Y ahora hemos de terminar haciéndole presente las esperanzas que en V. E. tiene puestas el Cuerpo de Médicos Titulares, el cual confía en vuestras promesas, en vuestra buena voluntad, en vuestro amor al bien, a la justicia y a la equidad.

Excelentísimo señor: le saludan respetuosamente y l. b. l. m. — (Siguen las firmas.)

Es de esperar que se atiendan estas justas peticiones de los médicos titulares, tratándose, como se trata, de una cuestión que tanto afecta al progreso y a la vida de España.

Casa Valentín Marín
Cafés superiores; Moka, Caracó'llo y Puerto Rico.
PRECIADOS, 8

CULTOS PARA EL DIA 21

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Salesas (Santa Engracia); a las nueve y media misa solemne, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, preces y reserva.
La misa y oficio son de San Anselmo.
Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora de la Buena Dicha en las Comendadoras y San Antonio de la Florida.
Espíritu Santo. Adoración nocturna.—Turno: San Ramón Nonnato.

ESPECTACULOS
EL CARTEL PARA EL DIA 21

ESPAÑOL.—9,30 (popular), Nena Teruel.
COMEDIA.—9,30 (quinto lunes de moda), Rosas de otoño.
LARA.—6,30 (doble), Un negocio de oro (tres actos) y La Goya.
10 (doble), La pérdida de los hombres.—11,30 (doble), Repaso de examen, La Goya y Las moctias del barrio.
APOLO.—7, El niño castizo.—10 (doble), El nuevo testamento y La Fornarina.—11,30, Las musas latinas.
ZARZUELA.—9,30 (precios populares, turno par), La Princesa de los Dollars.
—6,30 (debut de los primeros tipos Cándida y Blanca Suárez), El conde de Luxemburgo.
10,30, La Presidenta.
COMICO.—6,30 (doble), Los apaches de París (dos actos).—10,30 (doble), La Pirula (dos actos).
PARISH.—9,15, Despedida del fenomenal Robledillo y de Willard, el hombre que crece. Sensacional debut, gran novedad, el último invento del día, la maravilla del presente siglo. Grandioso éxito de los colosales Ascents. Los osos comediantes y todos los artistas de la compañía de circo que dirige William Parish.
CEBIVANTES.—6,30 (sección vermouth), Canción de cuna (dos actos).—11 (doble), Camino adelante (dos actos).
NOVEDADES.—6, La canción del trabajo.—7,15, Los dragones del Rey.—9, El gitano.—10,15, La suerte de la fea.—11,45, La canción del trabajo.
COLISEO IMPERIAL.—5, Películas.—6,15, El chiquillo (reprise) y El Paraíso (reprise) (especial).—8,30, Películas.—9,30, El niño rojo.—10,30, La doncella de mi mujer (reprise) (especial).
GRAN VIA.—De 6 a 12,30 de la noche, sección continua de cinematografía, en la que se proyectará por última vez El regalo del Raja, que ha obtenido el mayor éxito. Diferentes programas todos los días.
MARTIN.—Gran sección de cinematografía de 4,30 de la tarde a 12,30 de la noche. Los domingos y días festivos secciones de tarde. Cambio de programa y estrenos a diario. Todos los jueves por la tarde regalos a los niños. Los domingos matinee infantil.
SALON REGIO (plaza de España).—Cinema-teatro.—Maravillosas escenas animadas.—Secciones continuas de 4 a 12,30.—Jueves, matinee con regalos.—Martes y viernes, funciones populares.—Últimas modas de París, para señoras.
Éxitos: A grandes peligros mayores audacias y Brujerías.
BENAVENTE.—De 5 a 12,30, sección continua de cinematografía.—Todos los días estrenos.
PRINCIPE ALFONSO.—Ideal Cinema.—Sección continua todos los días de 4 a 12,30. Nuevos programas a diario. Lunes por la tarde, gran moda. Jueves y domingos, matinee infantiles con regalos.
Éxitos: La tempestad (1.000 metros) y Un romance dentro de un túnel.—El lunes estreno de La Robo Rouge.
SALON MADRID.—Todos los días, a las 7 de la tarde, gran sección blanca para señoras y niños. Éxito de M. L. Eclair, Ninón y Chelito.—A las 10, Deshabillé.—A las 11, El chico (estreno).—A las 12, El dulce memento.—Éxito de Hermanas Rosas, Ninón, Amparó Reyes, M. L. Eclair, Mimosa y la Ideal Chelito.
TRIACION PALACE.—Secciones de cinematografía de 4,30 a 8,30 noche.—A las 6,30, gala, reunión de la buena sociedad.—A las 10 y 11,45 noche, grandes atracciones de variedades: Morama, Les Papillons, Davino y Pittis, La Argentinilla y Nilla-Jo.
SALON DORE (Atocha, 60, y Santa Isabel, 3).—Sección de cinematografía los días laborables desde las 4 de la tarde.—Días festivos por secciones desde las 4 de la tarde.—Programa nuevo con ocho grandes estrenos.—Prximamente Un drama en los aires y En el horno.—Precios inusuales.
CINEMA X.—Secciones de cinematografía de 4 a 1.
Éxito de A grandes peligros, mayores audacias, Robinet, cohecho, El diablo se hace ermitaño, El despertar y otras muy interesantes.
PETIT PALAIS.—Sección continua de 5 a 12,30.—Estreno sensacional, El becerro de oro.—Éxitos: Peco Néron, Belleza ó voz, Lea es timida y la incomparable Deuda de honor.—Varías, cómicas.—Todos los días estrenos.
MADRILEÑO.—Secciones desde las 6,30, con las atracciones Luisa de Lerma, Estrella Madrileña, Pepita Hernández, Manolita González, Babina Valverde, Mari-Focela, Victoria de Lerma, Amparito Medina, Conchita Muñoz y Bianca Stella.
IDEAL POLISTILO (Villanueva, 28).—Abierto de 10 a 1 y de 3 a 8.—Patines.—Sección continua de cinematografía.

grato de 5 a 8.—Martes y viernes, moda.—Jueves dedicado a los niños con programas especiales.
CHANTECLER.—Sección continua de cinematografía de 5,30 de la tarde a 12,30 de la noche.—Cambio diario de películas.—Martes y viernes, rifa de un billete de 25 pesetas.—Jueves, regalos.—Los domingos, secciones de tarde.
LA GRUTA (Telón, 31).—Elegante salón para patinar.—Sesiones diarias de 10 a 1 mañana y de 3 a 8 de la noche.—De 10 de la noche en adelante de lunes a viernes.—Sábados y domingos por la noche, bailes familiares.
PALACIO DE PROYECCIONES (Fuencarral, 142).—Uno de los cinematógrafos que más novedades presenta a diario y proyecta las más interesantes películas.—Los jueves y lunes, estrenos.

AVISOS ÚTILES

D. Juan Gras, jardinero mayor de la Real Casa, de Madrid, dice sobre la Cola Tangletot, con fecha 5 de abril de 1913: «Aplicó la Cola a unos perales ven for atacados de hormigas, notando en seguida la eficacia de la Cola. Lo he ido probando en otros árboles, tanto de adorno como frutales, y veo con satisfacción que la hormiga no sube, no ataca ni atraviesa el anillo.»
De venta: en casa Morales, Madrid, Carretas, 41.
En botes de pesetas 1,50 y 2,50.
Representantes generales: Muller Hermanos, Fernando, 32, Barcelona.

AGUAS DE FONTIBRE
S. similares Cestona y Carlsbad (Alemania). Declaradas de utilidad pública por real orden 20 agosto 1912. Curan las dispepsias gástricas e intestinales, el estreñimiento habitual, hígado, vías biliares, riñón y vejiga de la orina. De venta, farmacias y droguerías.

LOS TOS que tengan
tomen las **PASTILLAS del Dr. ANDREU** y se curarán.
Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja.
Pídanse en las Farmacias

¿Repugna a sus niños la leche sola? Añádale usted una parte de Malte Kneipp y verá con qué gusto la vuelven a tomar.
Delicioso y sin rival para la salud.

SOMBRILLAS alta fantasía.
M. de Diego, Pta. Sol, 13.

CONTRA EL TIFUS
El uso de las aguas más ó menos potables que abastecen las poblaciones son causa de infecciones gastrointestinales, que nunca más que ahora se deben evitar. Por eso recomendamos el uso del agua de BURLADA, que está reputada como la mejor del mundo para la mesa.

LA HIGIENICA
Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

Knorr
CALDO EN CUBITOS
Disolviéndolo en una taza con agua caliente un cubito, se obtiene instantáneamente un consommé fortificante y sabroso.
Pídanse en tiendas ultramarinas y conestibles.
AGENCIA GENERAL PARA ESPAÑA: GASTON G. RIVALS.—Barcelona

COSME DE LA TORRIENTE, Abogado, ex ministro plenipotenciario de Cuba en España. Amargura, 11, Habana, cable Codelato.

Todo encarece sola
la **HARINA Lacteada NESTLÉ**, el mejor alimento para niños de baja edad, no cambia de precio y queda al alcance de todos los bolsillos.
Una muestra se manda gratuitamente sobre pedido por la casa del **Sr. D. Miguel Ruiz Barreto** a Sevilla, Apartado de Correos, 76.

GRAN LICOR PIPPERMINT CASINOS
"SPORTS.. TEATROS ARENA"
El PIPPERMINT, verdadero licor de HOLLANDIA, está recomendado por los eminentes MEDICOS.
Inventado en el año 1796 por **GET FRERES, Revel (France)**

HIERRO BRAVAIS
son el remedio más eficaz contra **ANEMIA CLOROSIS, DEBILIDAD**
Colores Pálidos, etc.
Todas Farmacias o Droguerías. Descollada de las Imitaciones.

AGUA de los CARMELITAS
BOYER
Contra las **DIGESTIONES PENOSAS, CALAMBRES de ESTÓMAGO, JAQUECAS,**
tómese después de la comida una cucharada en una taza de té.
En tiempo de epidemia: **DISENTERIA, CÓLERA**
Depositarlos: Sres. BASCANS y G. SALINAS Calle Clavé 111, BARCELONA.

EL LUNES 21
dará comienzo la gran liquidación de abanicos, sombrillas y bastones de la Casa R. L. Serra, Carretas, 5.
Todos artículos de gran novedad, a precios increíbles; sombrillas, desde 1,50 pesetas; abanicos, desde 0,25 céntimos. Carretas, 5, R. L. Serra.
Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7

A LOS INDUSTRIALES DE ESPAÑA



EDIFICIO DEL BANCO

Los grandes Mercados del Plata consumen anualmente del Extranjero productos por valor de 500 millones de pesos oro, y de España sólo 14.

El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA», establecido desde 1903 en Buenos Aires (calle Maipú, 73 al 87), compra y vende artículos de las industrias españolas; los acepta en consignación; se encarga de la entrega de los conocimientos cuando el comprador ofrece suficiente garantía; interviene para evitar que los reciban las personas cuya situación comercial haya cambiado durante la remesa de las mercaderías; evita se exageren las diferencias que tengan con las muestras los artículos a su llegada, y remesa inmediatamente los importes de las ventas, todo por módica comisión.
Y en general, este Banco realiza todo ASUNTO COMERCIAL, teniendo presente que esta Sociedad abarca toda clase de NEGOCIOS MERCANTILES, que atiende con la mayor ACTIVIDAD, HONRADEZ y ECONOMIA.
El «BANCO BASKO-ASTURIANO DEL PLATA» invita a los industriales españoles a remitir, por vía de ensayo, pequeñas remesas de sus productos, en consignación, recomendándoles la mejor calidad, el más vistoso envase y la economía de precios.

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN
CONSEJEROS: Sres. D. José A. Díaz, D. A. C. Escobar, D. Jesús Menéndez, D. Máximo Pérez y D. A. R. Cartavio.—SINDICOS: D. E. G. Campomar, D. Francisco Sánchez y D. Antonio de Larraecha.—ADMINISTRADOR GENERAL: D. A. R. Cartavio.—SUB-ADMINISTRADOR: D. Leoncio de Maurolagoitia; y CONTADOR GENERAL, D. Ramón Soto.
BUENOS AIRES.—Calle Maipú, 73 al 87. Casilla de Correos, 619

VINOS TINTOS de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**
LICIEGO (Alicante)
Se vende en todos los hoteles y restaurantes.
DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, High-Life, Carretera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pecaing, Príncipe, 13.
D. Adriano Alvarez, Barquillo 2.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».
Sres. H. os de Ripoll Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).—Bodega Montalbán.
D. Santiago de Hollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 39 y 35, «La Nequita».
D. P. Flix, Cruz, 12.
D. Jorge Baiguier, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».
Bodega Victoria, Oizogoa, 6, Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopola», Carretera de San Jerónimo, 30.
Aviso muy importante a los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que presenta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

Lotería número 52.
Remite pedidos a provs. y extranjero. Administrador, Edificio de Martín, Carmen, 11, Madrid
LIMPIEZA POR EL VACIO
APARATO ELÉCTRICO
PRECIO 375 Ptas
PUEDE VERSE FUNCIONAR PRINCIPE
CASTELLS
HULES PLUMEROS
LINOLEUM
CORPUS dentaduras y dientes artificiales, oro, plata, platino, gálones, brillantes y perlas. Ant.º plat.º Plaza Mayor, 23, y Ciudad Rodrigo, 2.
Fregaderos y PILES de mármol
Deposito: Carnero, 13 y 15.
SASTRE: reforma y zurco todas prendas. Torres, 4, 2º

Legítimo **KEFIR** del Cáucaso
UNICO PATENTADO
Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.
Es el mejor alimento que pueden tomar los enfermos del estómago e intestinos.
Resultados rápidos y seguros.
LAS PROPIEDADES DEL KEFIR
SE RESUMEN EN Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.
LA INDIA.—12-Montera-12
DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

VERDADEROS GRANOS DE SALUD del Dr. FRANCK
PURGATIVOS, DEPURATIVOS, ANTISEPTICOS
contra el **ESTREÑIMIENTO** y sus consecuencias
EN TODAS LAS FARMACIAS

ATENCION
Se compra toda clase de alfileres, oro, plata, platino y gálones, a precios como ninguna otra. Ant.º Casa, Zaragoza, 4.
CURACIÓN RADICAL Y RÁPIDA
SANTAL MIDY
de los Flujos Recientes ó Persistentes
Exigir la Firma:
PARIS, 8, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.
PUEDEN GANARSE IMPORTANTES comisiones y sueldo fijo, si las gestiones son favorables.—Se aceptan ofertas de buenos Agentes en todos los puntos de España. Para informes, dirigirse con referencias, Instituto Internacional Mercurio, en SEVILLA.

Emplastos perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada DEL DR. WINTER
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los catarros de pecho y bronquitis.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de los pulmones.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN reumatismos y los dolores de costado y caderas.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN los dolores de espalda y riñones.
Los Emplastos de fieltro rojo de WINTER CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.
Exijase la marca del Dr. WINTER
Mucho cuidado con las Imitaciones.

Sociedad Nacional de Crédito

BARQUILLO, 1.—MADRID

Sección de Compra-Venta de Fincas

Recientemente establecido este servicio, ponemos á disposición de los Capitalistas y Propietarios nuestras gestiones como intermediarios.

COMPANÍA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADOS

SE VENDE en buenas condiciones la MAQUINARIA y APARATOS de una Central Eléctrica, situada en la provincia de Barcelona, que va á proceder á sustituir la corriente continua, producida por motores á gas pobre, por la alterna derivada de fuerza hidráulica. La MAQUINARIA y APARATOS funcionan actualmente con gran regularidad y rendimiento. Cuantos datos se deseen pueden pedirse á D. Manuel Corral, calle Monteleón, 25, tercero en esta corte.

CONCURSO

Debiendo verificarse en el Colegio de María Cristina para huérfanos de la Infancia, establecido en Toledo, la construcción de un salón hidrotérmico, instalación de retretes inodoros y cuartos de aseo, y elevación de aguas del Tajo al edificio que ocupa el referido Colegio, las casas que deseen tomar parte en este concurso podrán hacerlo en todo ó por partes, teniendo presente que los datos necesarios los facilitará una comisión nombrada al efecto en el referido centro docente desde la publicación de este anuncio hasta el día 30 de abril de 1915 en que termina el plazo de la presentación de proposiciones y presupuestos, reservándose la Junta el derecho de admisión ó de desechar los que no creyera convenientes.—El teniente coronel mayor, Luis Cubero, V.º B.º el coronel director, Peña.

ALMACEN DE TEJIDOS
SEVILLA, 16. Popelines.—Mantones.—Estampados de Al-sacia y Suiza.—Panamá.—Driles.—Piqués.—Laneria.—Medias negras y colores marca Victoria.—Géneros blancos.—Bordados.—Puntillas.—Tapetes hilo.—Stores.

Próxima apertura
del «Tinte Lyón». Tintes en sedas, colores y negros; especial Casa en la limpieza á seco. Todos los trabajos sistema «Lyón». precios económicos. Fuencarral, 94.

REPRESENTANTES Y VIAJANTES
con grandes relaciones se buscan en toda España, para venta de artículos de gran consumo.—Oertas con referencias Postfach. 205. Aachen (Alemania).

LA TIMIDEZ YA NO EXISTE desde que la Cefalosa de la Confianza en sí mismo, crea el Altruismo y la Audacia, desarrolla la Intelligencia y la Memoria, frena la Greña, determina el Exito, Noticias grat. Esc.º: el Señor Director del Servicio de Exportación FARMACIA MODERNA, 11, r.º d'Armal, París.

Sres. Anunciantes
Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á la base de una gran economía á la AGENCIA CORTES.
Jacometrezo, 50, 1.º

AGUAS PURGANTES
— DE —
COSLADA
"LA MARAVILLA"
Analizada por el sabio doctor
D. Santiago Ramón y Cajal
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.
Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro, jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientro, como sucede con todas las demás aguas purgantes. Las de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rápidos, siendo las mejores que se conocen en medicina. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásitos, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las afecciones de la piel, como son granos, acné, eccema, erisipela, herpes, úlceras y fistulas. Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes.
MARTIN Y DURAN
Tetuán, 3, MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Para primera COMUNIÓN

Presentamos una buena colección de recordatorios: los de actualidad son de pergamino Royal con emblemas oro relieve é im. resión irroprochable en azul. Siete pesetas el 100, y cuatro los 50. Devocionarios desde dos pesetas. Elegantes lazos artísticamente pintados con las iniciales que se deseen, siete pesetas.—CASA THOMAS, Sevilla, 3.

Señoras
el vello de la cara y brazos desaparece en 5 minutos con el Depilatorio del Haren, dejando el cutis fino, blanco y hermoso. Precio: 5 pts. estuche. Preciados, 6.—PUIG.

El mejor café es el de Moka
Pístan ustedes mismos sus cubiertos y miles de objetos con Electroplata y quedarán admirados. Pedido en ferreterías, 2 pesetas irasco, por correo 2.50.—Yssoulet, Argensola, núm. 21.

DENTISTA V. Pérez.
hace y reforma los aparatos, precios económicos. Extracciones sin dolor. 33. MONTEA, 33.

DINERO
á industrial ó comerciante por particip. en su neg.º Lta. Cs., billete 25 pts., núm. 5.761.551

Gabte conalocha á caballo
Gro estable. Alcalá 98, port.º

MATRIMONIOS
Sras. Srtas. (Queréis casaros? Buenos partidos en caballo, todas posiciones y edades, lo desean legto. Discréc. seriedad. L'Union. Apdo. Cs. 633.

Trajes á plazos de un año.
Corredora, 45. Riza.

DINERO
comercio á industrial desde 25 á 500 pts. Facilidad en el reintegro. No se admiten corredores. Legantios. 17, pral. izquierda. Escritorio, deonce á losé y de tres á cinco tarde.

PERDIDA
de un bono pial. n.º 100, entre losaies Ritz. De aseo y calle Acaia. Se gratinará estononidamente. Administración Hotel Ritz.

Bonito cuarto, siete piezas.
modero. 12 duos. Ruz. 11

Pantos, Asistencia y losne
Pate, 3 á 19 pts. Ancha, 89

Perdida bolso piel, de Sra.
conteniendo varios objetos y tres llaves, con alguna inero, se le gratinará espionidamente si lo desean Razón Cava San Miguel, número 4, principal derecha. E. D.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 pts. Pídase en farms.

LUSTRE ACHURI
Cera en líquido para pisos. Plaza Angel, 9

GALLETAS OLIBET
Surt.º especial, 16 clas. k.º 1.50
extra, 24 " 2.00
selecto, 30 " 3.00
rotas finas, " 2.00
La Verónica, Alcalá, 41.

SUS CHOCOLATES SON LOS PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS

Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE» en cajas metálicas de 2,15, 2,50 y 5 pesetas.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumler, leer el libro «Debilidad nerviosa de los hombres» según tratando de la «Debilidad nerviosa» con numerosos grabados y constando de 320 páginas. Es un consejo verdaderamente práctico y útil y el mejor guía para llegar á la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los dolores nerviosos de los órganos de la generación, de las consecuencias de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano) se remite franco á quien envíe pesetas 1,50 en sellos á la casa editorial, doctor Rumler, Ginebra, 697 (Suiza)

PRECIOS PARTIDA DE SEDAS DE LA GRAN

que el lunes 21 empezará á liquidarse en los Almacenes de la PUERTA DEL SOL, 15, por fin de testamentaria.

Foulares magníficos con dibujos.....	por 1,25
Sedas lavables.....	por 1,25
Sedas crudas del Japón.....	por 1,75
Ottomanes.....	por 1,35
Glasés en color.....	por 1,10
Sedas variadas.....	por 0,85 y (0,9)
Crespones de la China, ancho 120.....	por 7,5
Mesalinas ricas.....	por 1,15
Rasos Liberty fantasia.....	por 1,55
Rasos sedas, forros satén.....	por 1,55
Rasos para enbrazadas y edredones, ancho 130.....	por 4,75
Gasas plisadas de seda, ancho 120.....	por 3,25
Gasas chiffón magníficas.....	por 1,65
Echarpes gran fantasia.....	por 4,50
Tules para Stores, ancho 150.....	por 1,25
Pecheros de tul confeccionados.....	por 1,50
Tules malines.....	por 0,51
Plisés fantasia para vuellitos.....	por 0,51
Los últimos modelos con falda seda.....	por 12,25
Faldas raso Chins brillante.....	por 3,35
Faldas raso algodón, muy elegantes.....	por 2,10
Velos para primera Comunión.....	por 3,50

15, Puerta del Sol, 15 (Esquina á Arenal)

INTERESANTE A LOS AYUNTAMIENTOS

ABASTECIMIENTO DE AGUAS
Estudios de alumbramiento y conducción de aguas potables. Ejecución de las obras necesarias para el completo abastecimiento de las poblaciones, sin desembolso por parte de sus Ayuntamientos. Dirección: D. Felipe García Marriño. Oficinas del Sindicato de Estudios Mineros é Industriales. Goya, 6, bajo. Ma. rid.

INSTITUTO RADIUMTERAPICO DE MADRID

Cáncer, lupus, leucodermias, anginas, bocio exoftálmico, cicatrices dolorosas, eczemas, pruritos, psoriasis, manchas ó graves enfermedades de la piel, reuma ismo muscular ó articular crónico ó subagudo, artritis deformantes, anquilosis, neuralgias rebeldes á todo otro medio de curación, se curan en este Instituto, único en Madrid, sin operación ni apenas molestias, por medio del radium; utilizando la emanación, irradiación, solución ó asociando, según convenga, estos diferentes modos de administración en tan poderoso recurso terapéutico. PASEO DE RECOLETOS, 31.

LA TINTORERIA "LA AMERICANA"

Preciados, 6, se traslada á Mayor, 61, «Tinte Parísen» donde podrán recoger los encargos y el planchado alemán.

Cura sordera, flujo de oídos y graves enfermedades de la nariz y nariz, el especialista D. Alfredo Gallego. Especialidad de aliento (ozona) su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnante enfermedad, causa frecuente de divorcio. Sin operación ni apenas molestias corrige la nariz chata, aplastada ó remangada. Pente 1.º 115, Paseo de Recoletos, 31.

Comprimidos Alimenticios Ortega
LABORATORIO FABRICA - PUENTE DE VALLECAS FARMACIA - LEÓN 13 - MADRID - Precio - 950 - pesetas.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA

Capital: 750.000 pias.
Ferrocarril propiedad de la Sociedad Fabricación en Vallecas Depósito y muelles en Madrid
PLAZA DE CASTELAR, 6 P.º C. de Vallecas.—Cantabria.
Teléfono 1.045. Teléfono 1.290.
PRECIOS
600 kilos de yeso negro corriente..... 2,25
Id. id. especial..... 1,25
Quintal id. blanco..... 1,20
Yesos puros especiales para en asillado y bovedillas.
Oficinas administrativas PELLAGROS, 3, entre nelo. TELEFONO 2.931

NINGUN REMEDIO conocido hasta hoy ha obtenido tanto éxito en Francia ni en el extranjero como EL **ESPECIFICO BEJEAN** PREVENTIVO Y CURATIVO de la GOTA y de todas las AFECCIONES REUMATISMALES. 48 HORAS bastan para especificar los accesos más violentos sin temor de trasladar el mal. ENVIO FRANCO DE LA NOTICIA SOBRE BEJEAN. DEPÓSITO GENERAL: POINTET & GIRARD, 2, Rue Etievre, PARIS. Depósitos en todas las Farmacias y Droguerías.

SEGUNDO ANIVERSARIO
EL MUY ILUSTRE SEÑOR
D. Eduardo Vico y Portillo
MARQUÉS DE VILLALBA
TENIENTE CORONEL DEL ESCUADRÓN DE ESCOLTA REAL, CABALLERO PLACA DE LA REAL MILITAR ORDEN DE SAN HERMENEGILDO, DE MARÍA CRISTINA, MÉRITO MILITAR Y NAVAL, CABALLERO DE LA LEGIÓN DE HONOR Y OTRAS CRUCES EXTRANJERAS
Falleció el día 22 de abril de 1911
R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 22, en las iglesias parroquiales de San Luis y del Carmen, como las que se digan en Cantillana (Sevilla), Villaverde (Madrid) y en el convento de religiosas Reparadoras de Vitoria, serán aplicadas en sufragio de su alma.
Su viuda, madre, hermanos é hijo político ruegan á sus amigos le encomienden á Dios.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
Servicio Oficial de Camionaje de las Compañías de M. Z. A. y Norte
Transporte rápido y económico de mercancías desde las estaciones de ferrocarriles á domicilio ó viceversa. Los avisos y talones se reciben en los despachos centrales de la calle Alcalá, núm. 12 moderno, y Mayor, núm. 32, taquillas OMNIBUS. Oficina de esta Sociedad abierta en la estación de Atocha, muelles de P. V., durante las horas de despacho, con teléfono 806, exclusivo para este servicio.

CUARTO ANIVERSARIO
D. O. M.
LA SEÑORA
Doña María Rodríguez Avial de Chávarri
FALLECIÓ EL 21 DE ABRIL DE 1909
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.
R. I. P.
Su esposo D. Gregorio de Chávarri y Romero; hijos, hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos y demás familia, ruegan á sus amigos encomienden su alma á Dios Nuestro Señor.
Todas las misas que se celebren el día 21 del corriente en la parroquia de Nuestra Señora de los Dolores y en las iglesias de San Fermín de los Navarros, Santa María Magdalena, San Ignacio, Asilo del Sagrado Corazón (Claudio Coello) y en la iglesia parroquial de Carabanchel Bajo; el 22 en la parroquia de San Sebastián, iglesia del Perpetuo Socorro, Santo Cristo de la Salud y en Santa Teresa y Santa Isabel (Chamberí) serán aplicadas por el alma de dicha señora.
Los Excmos. e Ilmos. Sras. Nuncio de Su Santidad, Arzobispos de Burgos y Valladolid y Obispos de Santander, Vitoria, Ciudad Real, Teruel, Almería y Ferraguna, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

ALHAJAS
Oro, plata, brillantes, perlas y esmeraldas; pagalos precios Zaragoza, 9, y Fresa, 2.

Mansuri, sastré señoras y Macaballeros. Precios económicos. Marqués de Valdeiglesias, n.º 4, pral. (antes Torres).

¿Queréis al éxito, jóvenes? ¿Leed **Debilidad Sexual en el Hombre** y lo obtendréis en carrera, negocios, en todo. L.º Moya, Carretas, 8.

Traducciones de idiomas—Escalinata, 13, 1.º izqda.

NEGOCIO seguro, administrado por sí mismo. Mil pts. rentan 50 al mes. Informes gratis. La Cooperación, Carrera de San Jerónimo, 11, pral. 10 á 12 y 4 át.

Hermoso local, alquiler ó vando. R.º Alameda, 6, p.º

PRESTAMOS sobre alhajas y papeletas del Monte, resguardos de la Caja de Depósitos, usufructos, valores del Estado y Sociedades, finas, etc.
Preciados, 9, entre nelo.

SIDA NATURAL 0,50, botella.—Boto negras 3.

Cigarros Carminativos Para curación de boca, garganta y pecho, á 0,50 pts. Victoria, 8.

ORO Y PLATA Alhajas, Brillantes y Perlas PAGAMOS todo su valor, Sal, 2 al 8; Plaza Mayor, 31.

AVISO La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, es Plaza de Santa Cruz, 7 PLATERIA

BOMBONES extranjeros de las marcas más acreditadas del mundo. LA BOMBONERA SEVILLA, 2.

Locas de ferrocarriles, alquiler para carros y cortinas para tiendas y balcones. Cartón para cobertizos. Vinal, Madrid, Meón. Precios 25